Финансовая отчетность в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности для общественного сектора и Аудиторское заключение

31 декабря 2016 года

СОДЕРЖАНИЕ

АУДИТОРСКОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ФИНАНСОВАЯ ОТЧЕТНОСТЬ

Отч	ет о финансовом положении	1
	ет о финансовых результатах деятельности	
	ет об изменении в чистых активах	
Отч	ет о движении денежных средств	4
	ет о сравнении бюджетных и фактических сумм	
ПРИ	ИМЕЧАНИЯ К ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ	
1.	Общие сведения	6
2.	Экономическая среда, в которой Университет осуществляет свою деятельность	8
3.	Основные положения учетной политики	9
4.	Новые стандарты и интерпретации бухгалтерского учета	24
5.	Важные расчетные оценки и профессиональные суждения в применении учетной поли	
6.	Изменения в представлении финансовой отчетности	
7.	Информация по сегментам	28
8.	Денежные средства и их эквиваленты	
9.	Дебиторская задолженность и предоплаты	
10.	Внеоборотные активы, подлежащие возврату учредителю	
11.	Прочие активы и обязательства	
12.	Основные средства	
13.	Нематериальные активы	
14.	Инвестиционные вложения	
15.	Значительные неденежные операции инвестиционного характера	
16.	Торговая и прочая кредиторская задолженность	
17.	Расчеты с бюджетом по налогам и взносам	
18.	Авансы полученные по необменным операциям	
19.	Авансы полученные по обменным операциям	
20.	Резервы по обязательствам и платежам	
21.	Расчеты с учредителем	
22.	Выручка от оказания услуг образовательной деятельности	
23.	Выручка от выполнения научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ	
24.	Субсидии на развитие университета	
25.	Субсидии и пожертвования на стипендиальное обеспечение	
26.	Оплата труда, вознаграждения по договорам гражданско-правового характера и начис	
	на указанные выплаты	
27.	Услуги сторонних организаций	
28.	Прочие расходы	
29.	Налоги и сборы	
30.	Налог на прибыль	
31.	Отчет о сравнении бюджетных и фактических сумм	
32.	Управление финансовыми рисками	
33.	Расчеты и операции со связанными сторонами	
34.	Условные и договорные обязательства	46



Аудиторское заключение независимого аудитора

Наблюдательному Совету Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС»:

Мнение

По нашему мнению, прилагаемая финансовая отчетность отражает достоверно во всех существенных отношениях финансовое положение Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС» (далее — «Университет») по состоянию на 31 декабря 2016 года, а также его финансовые результаты и движение денежных средств за год, закончившийся на указанную дату, в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности общественного сектора (МСФО ОС).

Предмет аудита

Мы провели аудит финансовой отчетности Университета, которая включает:

- отчет о финансовом положении на 31 декабря 2016 года;
- отчет о финансовых результатах деятельности за год, закончившийся на указанную дату;
- отчет об изменении в чистых активах за год, закончившийся на указанную дату;
- отчет о движении денежных средств за год, закончившийся на указанную дату;
- отчет о сравнении бюджетных и фактических сумм за год, закончившийся на указанную лату:
- примечания к финансовой отчетности, включая основные положения учетной политики и прочую пояснительную информацию.

Основание для выражения мнения

Мы провели аудит в соответствии с Международными стандартами аудита (МСА). Наша ответственность в соответствии с этими стандартами описана далее в разделе «Ответственность аудитора за аудит финансовой отчетности» нашего заключения.

Мы полагаем, что полученные нами аудиторские доказательства являются достаточными и надлежащими, чтобы служить основанием для выражения нашего мнения.

Независимость

Мы независимы по отношению к Университету в соответствии с Кодексом этики профессиональных бухгалтеров Совета по международным стандартам этики для бухгалтеров (Кодекс СМСЭБ) и этическими требованиями Кодекса профессиональной этики аудиторов и Правил независимости аудиторов и аудиторских организаций, применимыми к нашему аудиту финансовой отчетности в Российской Федерации, и нами выполнены прочие этические обязанности в соответствии с этими требованиями и Кодексом СМСЭБ.



Ответственность руководства и лиц, отвечающих за корпоративное управление, за финансовую отчетность

Руководство несет ответственность за подготовку и достоверное представление данной финансовой отчетности в соответствии с МСФО ОС и за систему внутреннего контроля, которую руководство считает необходимой для подготовки финансовой отчетности, не содержащей существенных искажений вследствие недобросовестных действий или ошибок.

При подготовке финансовой отчетности руководство несет ответственность за оценку способности Университета продолжать непрерывно свою деятельность, за раскрытие в соответствующих случаях сведений, относящихся к непрерывности деятельности, и за составление отчетности на основе допущения о непрерывности деятельности, за исключением случаев, когда руководство намеревается ликвидировать Университет, прекратить его деятельность или когда у него отсутствует какая-либо иная реальная альтернатива, кроме ликвидации или прекращения деятельности.

Лица, отвечающие за корпоративное управление, несут ответственность за надзор над процессом подготовки финансовой отчетности Университета.

Ответственность аудитора за аудит финансовой отчетности

Наша цель состоит в получении разумной уверенности в том, что финансовая отчетность не содержит существенных искажений вследствие недобросовестных действий или ошибок, и в выпуске аудиторского заключения, содержащего наше мнение. Разумная уверенность представляет собой высокую степень уверенности, но не является гарантией того, что аудит, проведенный в соответствии с МСА, всегда выявляет существенные искажения при их наличии. Искажения могут быть результатом недобросовестных действий или ошибок и считаются существенными, если можно обоснованно предположить, что в отдельности или в совокупности они могут повлиять на экономические решения пользователей, принимаемые на основе этой финансовой отчетности.

В рамках аудита, проводимого в соответствии с МСА, мы применяем профессиональное суждение и сохраняем профессиональный скептицизм на протяжении всего аудита. Кроме того, мы выполняем следующее:

- выявляем и оцениваем риски существенного искажения финансовой отчетности вследствие недобросовестных действий или ошибок; разрабатываем и проводим аудиторские процедуры в ответ на эти риски; получаем аудиторские доказательства, являющиеся достаточными и надлежащими, чтобы служить основанием для выражения нашего мнения. Риск необнаружения существенного искажения в результате недобросовестных действий выше, чем риск необнаружения существенного искажения в результате ошибки, так как недобросовестные действия могут включать сговор, подлог, умышленный пропуск, искаженное представление информации или действия в обход системы внутреннего контроля;
- получаем понимание системы внутреннего контроля, имеющей значение для аудита, с целью разработки аудиторских процедур, соответствующих обстоятельствам, но не с целью выражения мнения об эффективности системы внутреннего контроля Университета;
- оцениваем надлежащий характер применяемой учетной политики и обоснованность бухгалтерских оценок и соответствующего раскрытия информации, подготовленного руководством;



- делаем вывод о правомерности применения руководством допущения о непрерывности деятельности, а на основании полученных аудиторских доказательств вывод о том, имеется ли существенная неопределенность в связи с событиями или условиями, в результате которых могут возникнуть значительные сомнения в способности Университета продолжать непрерывно свою деятельность. Если мы приходим к выводу о наличии существенной неопределенности, мы должны привлечь внимание в нашем аудиторском заключении к соответствующему раскрытию информации в финансовой отчетности или, если такое раскрытие информации является ненадлежащим, модифицировать наше мнение. Наши выводы основаны на аудиторских доказательствах, полученных до даты нашего аудиторского заключения. Однако будущие события или условия могут привести к тому, что Университет утратит способность продолжать непрерывно свою деятельность;
- проводим оценку представления финансовой отчетности в целом, ее структуры и содержания, включая раскрытие информации, а также того, представляет ли финансовая отчетность лежащие в ее основе операции и события так, чтобы было обеспечено их достоверное представление.

Мы осуществляем информационное взаимодействие с лицами, отвечающими за корпоративное управление, доводя до их сведения, помимо прочего, информацию о запланированном объеме и сроках аудита, а также о существенных замечаниях по результатам аудита, в том числе о значительных недостатках системы внутреннего контроля, которые мы выявляем в процессе аудита.

15 июня 2017 год

Москва, Российская Федерация

Э. В. Рыцева, руководитель вадания (квалификационный аттестат № 01-000528), Акционерное общество «ПрайсвотерхаусКуперс Аудит»

Аудируемое лицо: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский технологический

университет «МИСиС»

Свидетельство о государственной регистрации Nº 066.824 выдано Московской регистрационной палатой 1 августа 1997 г.

Свидетельство о внесении записи в ЕГРЮЛ выдано 23 октября 2002 г. за \mathbb{N}^0 1027739439749

Российская Федерация, 119049, г. Москва, Ленинский проспект, д. 4.

Независимый аудитор:

Акционерное общество «ПрайсвотерхаусКуперс Аудит»

Свидетельство о государственной регистрации № 008.890 выдано Московской регистрационной палатой 28 февраля 1992 г.

Свидетельство о внесении записи в ЕГРЮЛ выдано 22 августа 2002 г. за № 1027700148431

Член саморегулируемой организации аудиторов «Российский Союз Аудиторов» (Ассоциация)

ОРНЗ в реестре аудиторов и аудиторских организаций - 11603050547

Отчет о финансовом положении (в тысячах российских рублей)

	Применения	31 декабря 2016 года	31 декабр 2015 год
	Примечания	2016 года	2015 ГОД
Активы			
Оборотные активы			
Денежные средства и их эквиваленты	8	1 573 904	1 258 27
Дебиторская задолженность и предоплаты	9	173 806	363 56
Материальные запасы		37 780	15 20
Внеоборотные активы, подлежащие возврату			
учредителю	10	12 152	12 15
Переплата по налогам и сборам		6 305	3 99
Прочие активы	11	23 375	29 86
Итого краткосрочные активы		1 827 322	1 683 04
Внеоборотные активы			
Основные средства	12	24 423 418	23 773 69
Основные средства Нематериальные активы	13	103 988	52 81
Пематериальные активы Инвестиционные вложения	14	241 896	535 16
инвестиционные вложения Авансы выданные на строительство и приобретение	17	2+1030	333 10
основных средств		111 014	445 55
основных средств Вложения в ассоциированные компании		20 701	22 74
Отложенные налоговые активы	30	21 411	31 08
	30	21411	
Прочие финансовые активы	8883)	-	20 00
Итого долгосрочные активы		24 922 428	24 881 06
ИТОГО АКТИВЫ		26 749 750	26 564 110
Обязательства			
Краткосрочные обязательства			
Торговая и прочая кредиторская задолженность	16	418 133	256 88
Расчеты с бюджетом по налогам и взносам	17	125 039	111 43
Авансы полученные по необменным операциям	18	381 815	318 96
Авансы полученные по обменным операциям	19	205 175	196 43
Резервы предстоящих расходов и платежей	20	258 000	279 56
Расчеты с бюджетом по налогу на прибыль		17 221	26 72
Авансы полученные на строительство		.,	16 67
Прочие обязательства		23 364	43 77
Итого обязательства	8	1 428 747	1 250 44
Расчеты с учредителем	21	23 868 220	23 138 09
насчеты с учредителем Накопленный профицит	21	1 452 783	2 175 56
. Interest in the operation		1 402 700	2 173 300
Итого чистые активы		25 321 003	25 313 66
ИТОГО ОБЯЗАТЕЛЬСТВА И ЧИСТЫЕ АКТИВЫ		26 749 750	26 564 110

Утверждено для выпуска и подписано 15 июня/2017 года.

Черникова А.А. Ректор Тимохова Г.В. До. начальника ФЭУ

Кравцова А. В. Главный бухгалтер

(в тысячах российских рублей)

	Примечания	2016 г.	2015 г.
Поступления (Доходы)			
ВЫРУЧКА ОТ ОБМЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ		4 789 906	4 041 700
Оказание образовательных услуг	22	2 129 304	1 972 014
Выполнение научно-исследовательских и опытно-			
конструкторских работ	23	1 884 248	1 406 179
Предоставление имущества в аренду		393 138	418 794
Оказание прочих услуг		383 216	244 713
ВЫРУЧКА ОТ НЕОБМЕННЫХ ОПЕРАЦИЙ		1 995 800	3 592 691
Субсидии на развитие университета	24	1 257 078	2 789 329
Бюджетные ассигнования по ФАИП	24	239 025	419 857
Субсидии и пожертвования на стипендиальное		233 023	+19 007
обеспечение	25	310 969	287 725
Пожертвования на ведение уставной деятельности		125 010	68 236
Прочие поступления от необменных операций		63 718	27 544
Итого поступлений (доходов)		6 785 706	7 634 391
Расходы			
Оплата труда, вознаграждения по договорам гражданско-			
правового характера и начисления на указанные выплаты	26	(3 424 879)	(3 156 571
Услуги сторонних организаций	27	(1 947 039)	(1 589 460
Амортизация основных средств	12	(645 241)	(527 166
Стипендии и трансферты населению	25	(360 471)	(319 062
Стоимость использованных сырья и материалов		(221 102)	(253 907
Налоги и сборы	29	(177 557)	(168 330
Амортизация нематериальных активов	13	(17 219)	(7 798
Восстановление / (начисление) резерва по обесценению		0.040	(00.446
дебиторской задолженности	00	2 216	(36 449
Восстановление / (начисление) резерва судебных исков	20	21 568	(21 568
Прочие расходы	28	(157 353)	(127 692
Итого расходы		(6 927 077)	(6 208 003
Курсовые разницы		(42 848)	41 120
Доля в результатах ассоциированных предприятий и совместной деятельности		(2 047)	16 297
(Дефицит) / Профицит за период до налогообложения		(186 266)	1 483 805
Налог на прибыль	30	(48 627)	(3 718
(Дефицит) / Профицит за период		(234 893)	1 480 087

	Примечания	Расчеты с учредителем	Накопленный профицит / (дефицит)	Итого чистые активы
Остаток на 1 января 2015 года		22 293 293	1 387 390	23 680 683
Профицит за период		-	1 480 087	1 480 087
Амортизация основных средств в оперативном управлении Поступление основных средств	21	(383 595)	383 595	-
(недвижимое и особо ценное имущество) Поступление основных средств, в	21	1 027 682	(1 027 682)	-
качестве вклада учредителей Возврат внеоборотных активов	21	200 715	-	200 715
учредителям	21	-	(47 822)	(47 822)
Остаток на 31 декабря 2015 года		23 138 095	2 175 568	25 313 663
Дефицит за период Амортизация основных средств в		-	(234 893)	(234 893)
оперативном управлении Поступление основных средств	21	(490 086)	490 086	-
(недвижимое и особо ценное имущество) Поступление основных средств, в	21	684 709	(684 709)	-
качестве вклада учредителей Перевод из инвестиций	21 12	242 233 293 269	(293 269)	242 233 -
Остаток на 31 декабря 2016 года		23 868 220	1 452 783	25 321 003

Отчет о движении денежных средств (в тысячах российских рублей)

	Примечания	2016 г.	2015 г.
Движение денежных средств от операционной			
деятельности		(400,000)	4 400 005
(Дефицит) / Профицит за период до налогообложения Поправки на:		(186 266)	1 483 805
Поправки на: Амортизацию основных средств	12	645 241	527 166
Амортизацию основных средств Амортизацию нематериальных активов	13	17 219	7 798
Доходы по ФАИП	15	(239 025)	(419 857)
Восстановление / (начисление) резерва предстоящих расходов	.0	(200 020)	(110 001)
и платежей	20	(21 568)	21 568
Финансовые доходы		(16 543)	(10 921)
Курсовые разницы		`42 848 [´]	(41 120)
Доля в результатах ассоциированных компаний		2 047	(16 225)
Восстановление / (начисление) резерва по обесценению			,
дебиторской задолженности		(2 216)	36 449
Доход с дивидендов		-	(72)
Движение денежных средств от операционной			
деятельности до изменений оборотного капитала		241 737	1 588 591
Уменьшение / (увеличение) дебиторской задолженности по		-	
основной деятельности и прочей дебиторской задолженности		181 262	(248 544)
Увеличение запасов		(22 574)	(13 091)
Увеличение / (уменьшение) кредиторской задолженности по		, ,	(,
субсидиям	18	62 852	(539 919)
Увеличение кредиторской задолженности		149 579	29 062 [°]
Увеличение / (уменьшение) задолженности по налогам		11 295	(34 576)
Изменения в оборотном капитале		382 414	(807 068)
Налог на прибыль (уплаченный) / возмещенный		(48 450)	65
Чистая сумма денежных средств от операционной		(10 100)	00
деятельности		575 701	781 588
Движение денежных средств от инвестиционной			
деятельности			
Приобретение основных средств		(202 748)	(1 092 176)
Депозиты размещенные		(339 994)	(226 994)
Поступление от возврата депозитов		316 102	246 342
Приобретение нематериальных активов		(48 388)	(39 121)
Проценты полученные		16 737	10 771
Дивиденды полученные		-	72
Приобретение прочих финансовых активов		-	(20 000)
Чистая сумма денежных средств, использованных в			
инвестиционной деятельности		(258 291)	(1 121 106)
Влияние изменения обменного курса валют на денежные			
средства и их эквиваленты		(1 776)	31 022
Денежные средства и их эквиваленты на начало года		1 258 270	1 566 766
Чистое изменение денежных средств		315 634	(308 496)
Денежные средства и их эквиваленты на конец года		1 573 904	1 258 270

Отчет о сравнении бюджетных и фактических сумм (в тысячах российских рублей)

	Бюджетные	СУММЫ		Разница между
-			Фактические суммы на основе	суммами итогового бюджета и
	Первона- чальные	Итоговые	сопоставимой информации	фактическими суммами
ПОСТУПЛЕНИЯ	чальпыс	FIIOIOBBIC	информации	Суммами
Доходы от собственности	378 701	396 879	398 257	(1 378)
Доходы от оказания платных услуг	1 379 508	1 612 906	1 600 442	12 464
Доходы от пеней, штрафов и иных	. 0. 0 000			
сумм принудительного взыскания	50	7 332	6 882	450
Прочие доходы	2 963 988	4 480 387	4 479 568	819
из них:	_ 000 000			0.0
Субсидии на выполнение				
государственного задания	2 554 666	3 043 265	3 043 265	-
Субсидии на иные цели	301 559	1 257 393	1 257 393	-
Иные доходы	107 763	179 729	178 910	819
D	4 700 047	0.407.504	0.405.440	40.055
Всего поступлений	4 722 247	6 497 504	6 485 149	12 355
ПЛАТЕЖИ				
Оплата труда и начисления на оплату				
труда	(2 988 086)	(3 562 070)	(3 239 337)	(322 733)
Приобретение услуг	(1 486 425)	(2 101 476)		(233 916)
в том числе:	(/	(/	((/
Услуги связи	(19 199)	(19 059)	(18 703)	(356)
Транспортные услуги	(26 142)	(9 070)		(1 315)
Коммунальные услуги	(263 107)	(276 546)		(22 235)
Арендная плата за пользование	(====)	(=: = = :=)	(====)	(== ===)
имуществом	(7 786)	(6 315)	(6 129)	(186)
Работы, услуги по содержанию	(/	(/	(/	(/
имущества	(511 927)	(578 891)	(451 351)	(127 540)
Прочие работы, услуги	(658 264)	(1 ² 11 595)	(1 129 311)	(82 284)
Социальное обеспечение	-	` (2 103)		`(1 016)
Расходы по приобретению		,	, ,	,
нефинансовых активов	(465 786)	(514 773)	(391 834)	(122 939)
из них:				
Основных средств	(346 055)	(360 124)		(115 483)
Материальных запасов	(119 731)	(154 649)		(7 456)
Прочие расходы	(610 755)	(719 432)	(639 568)	(79 864)
Всего платежей	(5 551 052)	(6 899 854)	(6 139 386)	(760 468)
ЧИСТЫЕ ПЛАТЕЖИ	(828 805)	(402 350)	345 763	(748 113)

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

1. Общие сведения

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС» (далее – НИТУ «МИСиС» или «Университет») основан в соответствии с решениями ЦИК и СНК СССР в 1930 году. В 2011 году Университет получил статус автономного образовательного учреждения в соответствии с Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 31 мая 2011 года № 1977.

Университет является унитарной некоммерческой организацией, созданной для выполнения образовательных, научных, социальных, культурных функций.

Учредителем НИТУ «МИСиС» является Российская Федерация. Функции и полномочия учредителя осуществляет Министерство образования и науки Российской Федерации.

Министерство образования и науки Российской Федерации выделяет Университету субсидии из федерального бюджета на финансовое обеспечение выполнения государственного задания с учетом расходов на содержание недвижимого имущества и особо ценного движимого имущества, закрепленного за Университетом Росимуществом или приобретенных Университетом за счет средств, выделенным ему учредителем на приобретение такого имущества на праве оперативного управления, расходов на уплату налогов, в качестве объекта налогообложения по которым признается соответствующее имущество, в том числе земельные участки. Министерство образования и науки Российской Федерации также предоставляет Университету трансферты в виде субсидий на иные цели в установленном порядке.

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 30 июля 2009 года № 1073-р утверждена «Программа создания и развития федерального государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС» на 2009-2017 годы» (далее — «Программа развития»). Целью Программы развития является формирование современного образовательного учреждения высшего образования, которое подготавливает специалистов с высшим образованием всех уровней, а также осуществляет научные исследования и разработки мирового класса и вносит таким образом значительный вклад в развитие системообразующих отраслей экономики, науки и образования России.

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 16 марта 2013 г. № 211 «О мерах государственной поддержки ведущих университетов Российской Федерации в целях повышения их конкурентоспособности среди ведущих мировых научно-образовательных центров», Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки» Университет, являясь победителем конкурса на предоставление государственной поддержки ведущим университетам Российской Федерации в целях повышения их конкурентоспособности среди ведущих мировых научно-образовательных центров, взял на себя обязательства выполнения программы повышения конкурентоспособности в соответствии с согласованным Министерством образования и науки России Планом мероприятий и достижения показателей результативности Плана мероприятий, в том числе вхождения в первую сотню ведущих мировых университетов согласно мировому рейтингу университетов.

Миссия НИТУ «**МИСиС**» — стать глобальным центром инженерного образования и науки. Университет формирует творческую, интернациональную университетскую среду, готовит исследователей и специалистов, ярких и успешных членов общества, способных в совместной работе решать важнейшие научно-технологические задачи на благо всего человечества.

Стратегическая цель НИТУ «МИСиС» — вхождение и закрепление в числе ведущих мировых университетов по основным международным рейтингам (THE, QS) за счет фундаментальных и прикладных исследований мирового уровня в материаловедении, нанотехнологиях и биотехнологиях, металлургии и горном деле, а также в информационных технологиях.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

1. Общие сведения (продолжение)

Целевая модель НИТУ «МИСиС» ориентирована на трансформацию вуза в международного лидера в отраслях специализации и предполагает наличие следующих общих характеристик:

- общепризнанный лидер в определенных областях науки;
- высокие места в рейтингах как предметных, так и общих;
- центр притяжения наибольших объемов финансирования и лучших кадров со всего мира в своих областях специализации;
- генератор инноваций с высокой добавленной стоимостью.

Для повышения международной конкурентоспособности Университета и прозрачности представления финансовых отчетных данных было принято решение о составлении финансовой отчетности в соответствии с МСФО ОС. НИТУ «МИСиС», реализуя широкий спектр образовательных услуг и научных исследований, полагает, что применение МСФО ОС позволит более четко и достоверно отразить финансовую информацию о деятельности Университета.

Основная деятельность. Университет реализует образовательные программы высшего образования, среднего профессионального образования, дополнительные общеобразовательные и дополнительные профессиональные программы, выполняет фундаментальные и прикладные научные исследования. НИТУ «МИСиС» проводит обучение студентов с целью подготовки профессионалов в области металлургии, нанотехнологий и новых материалов, информационных технологий, автоматизированных систем управления, эко и энергосберегающих технологий, экономики, управления.

НИТУ «МИСиС» имеет широкие международные связи и поддерживает партнерские отношения более чем со 180 университетами и организациями из 46 стран мира.

По состоянию на 31 декабря 2016 г. и 31 декабря 2015 г. НИТУ «МИСиС» имел три филиала в Российской Федерации, а также филиал в г. Душанбе (Республика Таджикистан).

НИТУ «МИСиС» имеет вложения в ассоциированные компании с долями участия от 20 до 50 процентов. Количество ассоциированных компаний составляет на 31 декабря 2016 г. – 33 компании (на 31 декабря 2015 г. – 35 компаний). Вложения в ассоциированные компании производятся для коммерциализации научных разработок Университета. Доля участия Университета в ассоциированных компаниях формируется за счет внесения в уставный капитал права использования интеллектуальной собственности, исключительные права на которую принадлежат Университету.

Юридический и фактический адрес: Российская Федерация, 119049, г. Москва, Ленинский проспект, д. 4.

Валюта представления отчетности и функциональная валюта. Если не указано иначе, показатели финансовой отчетности представлены в рублях, а все суммы округлены до целых тысяч. Функциональной валютой является валюта преобладающей экономической среды, в которой организация осуществляет свою деятельность. Функциональной валютой НИТУ «МИСиС» и валютой представления финансовой отчетности НИТУ «МИСиС» является национальная валюта Российской Федерации – российский рубль («руб.»).

Денежные активы и обязательства в иностранных валютах переводятся в функциональную валюту Университета по официальному курсу Центрального Банка Российской Федерации (ЦБ РФ) на конец соответствующего отчетного периода. Доходы или расходы от курсовых разниц, возникающие при осуществлении таких расчетов и пересчете денежных активов и обязательств, выраженных в иностранной валюте, представлены в Отчете о финансовых результатах деятельности отдельной строкой «Курсовые разницы». Пересчет по курсу на конец года не проводится в отношении неденежных статей баланса, измеряемых по исторической стоимости.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

2. Экономическая среда, в которой Университет осуществляет свою деятельность

Программа повышения конкурентоспособности 5/100. НИТУ «МИСиС» осуществляет свою деятельность преимущественно в Российской Федерации. Правительством Российской Федерации реализуется программа, направленная на развитие образования и науки и вхождение к 2020 году не менее пяти российских университетов в первую сотню ведущих университетов, согласно мировому рейтингу университетов.

Цель проекта по реализации программы повышения конкурентоспособности 5/100 (далее – «Программа») – максимизация конкурентной позиции группы ведущих российских университетов на глобальном рынке образовательных услуг и исследовательских программ.

Основные задачи проекта повышения мировой конкурентоспособности российских университетов:

- разработка и реализация мероприятий, направленных на создание долгосрочных конкурентных преимуществ университетов;
- интернационализация всех областей деятельности, развитие инфраструктуры для привлечения лучших ученых, преподавателей, управленцев и студентов;
- производство интеллектуальных продуктов мирового уровня;
- формирование выдающейся академической репутации за счет ведения прорывных исследований и привлечения ведущих мировых ученых;
- приведение образовательных программ в соответствие с лучшими международными образцами;
- развитие взаимодействия между университетами, промышленностью и бизнесом;
- рост экспорта образовательных услуг.

По решению Правительства Российской Федерации весной 2013 г. был образован Совет по повышению конкурентоспособности ведущих университетов Российской Федерации среди ведущих мировых научно-образовательных центров - постоянно действующий международный совещательный орган, созданный для рассмотрения вопросов развития ведущих российских университетов.

В результате двух открытых конкурсов на получение государственной поддержки, 21 ведущий российский университет участвует в реализации Программы, в том числе НИТУ «МИСиС».

В рамках реализации данной программы в марте 2016 года состоялось заседание Совета, на котором были рассмотрены результаты реализации Программы в 2015 году и планы на 2016 год.

В 2016 году реализованы стратегические инициативы и задачи «Дорожной карты» НИТУ «МИСиС» (2-го этапа - 2015-2016 гг.) Одним из ключевых результатов данных инициатив является укрепление Университетом позиций в международных рейтингах.

В 2016 году НИТУ «МИСиС»:

- значительно вырос в международном рейтинге QS World University Rankings, улучшив свою позицию сразу на 100 мест по сравнению с прошлым годом, заняв место в группе 601-650;
- впервые вошел в рейтинг QS Graduate Employability Rankings и занял позицию 201+. Университет занял первое место по показателю «Организация взаимодействия работодателей и студентов». Только 7 вузов в мире имеют такой же показатель, среди них Калифорнийский технологический институт и университет Аризоны;
- улучшил свой результат в рейтинге QS ведущих университетов стран BRICS, поднявшись с 89 на 87 место;
- занял 283 место в глобальном рейтинге U.S. News College Rankings по материаловедению;

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

2. Экономическая среда, в которой Университет осуществляет свою деятельность (продолжение)

- повысил долю иностранных студентов с 17,6% до 23,7% и имеет долю иностранных преподавателей в размере 3,5%;
- занял 99 место в топ 100 рейтинга Times Higher Education BRICS & Emerging Economies;
- укрепил свои позиции в международном рейтинге Webometrics Ranking of World Universities, поднявшись на 80 пунктов. В общем рейтинге Университет занимает 1892 место среди 20 000 учебных заведений мира.

Согласно утвержденному плану мероприятий, НИТУ «МИСиС» необходимо подготовить финансовую отчетность, соответствующую международным стандартам финансовой отчетности общественного сектора за 2016 год.

3. Основные положения учетной политики

3.1 Основа подготовки финансовой отчетности

Данная финансовая отчетность за год, закончившийся 31 декабря 2016 г., подготовлена в соответствии с МСФО ОС. При отсутствии требований конкретного МСФО ОС, применимого к операции, применялись требования МСФО.

Основные положения учетной политики, применявшиеся при подготовке настоящей финансовой отчетности, представлены ниже. Данные положения учетной политики последовательно применялись по отношению ко всем представленным в отчетности периодам, если не указано иначе (см. новые и пересмотренные стандарты, принятые Университетом, в Примечании 4).

Подготовка финансовой отчетности по МСФО ОС требует использования некоторых важнейших бухгалтерских оценок. Кроме того, руководству необходимо полагаться на свои суждения при применении учетной политики Университета. Области бухгалтерского учета, предполагающие более высокую степень оценки или сложности, а также области, в которых допущения и оценки являются существенными для консолидированной финансовой отчетности, указаны в Примечании 5.

3.2 Ассоциированные предприятия

Ассоциированные предприятия — это предприятия, на которые НИТУ «МИСиС» оказывает значительное влияние (прямо или косвенно), но не контролирует их; как правило, доля прав голоса в этих компаниях составляет от 20% до 50%. Инвестиции в ассоциированные предприятия учитываются с применением метода долевого участия. В соответствии с методом долевого участия инвестиции в ассоциированные компании признаются в отчете о финансовом положении по первоначальной стоимости плюс доля НИТУ «МИСиС» в прибылях (убытках) объектов инвестиций после даты приобретения.

Гудвил по ассоциированным предприятиям включается в балансовую стоимость инвестиций.

В отчете о финансовых результатах деятельности отражается доля в прибылях (убытках) ассоциированных предприятий. При изменениях, признанных непосредственно в чистых активах ассоциированных предприятий, НИТУ «МИСиС» признает соответствующую долю и раскрывает ее в отчете об изменении в чистых активах.

Доля в прибыли (убытке) ассоциированного предприятия представляет собой прибыль или убыток после учета налогообложения и неконтролирующей доли участия в дочерних компаниях ассоциированного предприятия.

Финансовая отчетность ассоциированных предприятий составляется за тот же отчетный период, что и финансовая отчетность НИТУ «МИСиС». Если ассоциированное предприятие использует учетную политику, отличную от принятой НИТУ «МИСиС» для аналогичных операций и событий, произошедших в схожих обстоятельствах, для обеспечения соответствия учетной политике НИТУ «МИСиС» в отчетности ассоциированной компании формируются необходимые корректировки.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. (в тысячах российских рублей)

3. Основные положения учетной политики (продолжение)

3.2 Ассоциированные предприятия (продолжение)

Выбытие ассоциированных предприятий. В случае потери существенного влияния на ассоциированное предприятие НИТУ «МИСиС» оценивает и признает оставшиеся инвестиции по справедливой стоимости.

3.3 Денежные средства и их эквиваленты

В составе денежных средств НИТУ «МИСиС» учитывает денежные средства в кассе, средства на лицевых счетах в управлении Федерального казначейства Российской Федерации, средства на банковских счетах. Денежные средства на банковских счетах до востребования и другие краткосрочные высоколиквидные инвестиции с первоначальным сроком погашения по договору не более трех месяцев учитываются в составе денежных эквивалентов. Денежные средства во временном распоряжении (с ограничением к использованию) включаются в состав прочих активов. Остатки денежных средств с ограничением использования исключаются из состава денежных средств и эквивалентов денежных средств для целей составления Отчета о движении денежных средств.

3.4 Финансовые активы

3.4.1 Первоначальное признание и оценка

Финансовые активы в соответствии с МСФО ОС 29 «Финансовые инструменты: признание и оценка» классифицируются как: финансовые активы, оцениваемые по справедливой стоимости, изменение которой отражается через прибыль или убыток; займы и дебиторская задолженность; инвестиции, удерживаемые до погашения и финансовые активы, предназначенные для продажи. НИТУ «МИСиС» классифицирует финансовые активы при первоначальном признании.

Финансовые активы НИТУ «МИСиС» состоят из денежных средств и дебиторской задолженности.

3.4.2 Последующая оценка

Последующая оценка финансового актива зависит от классификации.

Дебиторская задолженность. Дебиторская задолженность оценивается по амортизированной стоимости, определяемой с использованием метода эффективной ставки процента, за вычетом убытков от обесценения. Убытки от обесценения дебиторской задолженности признаются в составе доходов или расходов.

Дебиторская задолженность НИТУ «МИСиС» представляет собой:

- Расчеты с плательщиками доходов от собственности;
- Расчеты с плательщиками доходов от оказания платных работ, услуг, в том числе платных образовательных услуг и научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ;
- Расчеты по субсидиям для выполнения государственного задания и иных целей;
- Расчеты с плательщиками прочих доходов.

3.4.3 Обесценение финансовых активов

НИТУ «МИСиС» оценивает на каждую отчетную дату, имеются ли объективные признаки обесценения финансового актива или группы финансовых активов. Финансовый актив или группа финансовых активов обесцениваются только в том случае, если существует объективное подтверждение обесценения в результате одного или нескольких событий, произошедших после первоначального признания актива («событие, приводящее к убытку») и такое событие, приводящее к убытку, оказывает влияние на ожидаемые в будущем денежные потоки по финансовому активу или группе финансовых активов, которое можно оценить с достаточной степенью достоверности.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

3. Основные положения учетной политики (продолжение)

3.4 Финансовые активы (продолжение)

3.4.3 Обесценение финансовых активов (продолжение)

События, свидетельствующие об обесценении, могут включать следующую информацию:

- значительные финансовые затруднения дебитора или группы дебиторов;
- невыплата или просрочка по выплате процентов и основной суммы долга;
- поступление информации, свидетельствующей об измеримом снижении ожидаемых в будущем денежных потоков (например, увеличение количества просроченных платежей).

Обесценение финансовых активов, учитываемых по амортизированной стоимости. Для финансовых активов, учитываемых по амортизированной стоимости, НИТУ «МИСиС» первоначально оценивает в индивидуальном порядке, существуют ли объективные факты, свидетельствующие об обесценении финансовых активов, которые являются существенными. Финансовые активы, не являющиеся существенными, оцениваются на коллективной основе.

Если НИТУ «МИСиС» определяет отсутствие объективных доказательств обесценения применительно к индивидуально оцениваемому финансовому активу, независимо от того, является он значительным или нет, данный актив включается в группу финансовых активов с аналогичными характеристиками кредитного риска, которые оцениваются на предмет обесценения в рамках всей группы в целом.

Активы, оцениваемые на предмет обесценения на индивидуальной основе, в отношении которых признается или продолжает признаваться убыток от обесценения, не подлежат оценке на предмет обесценения в составе группы активов. В случае наличия объективных признаков обесценения сумма убытка от обесценения оценивается как разница между балансовой стоимостью актива и текущей стоимостью ожидаемых денежных потоков (за исключением будущих кредитных убытков, которые еще не были понесены). Текущая стоимость ожидаемых денежных потоков определяется с учетом первоначальной эффективной процентной ставки по финансовому активу. Балансовая стоимость актива уменьшается на сумму резерва под обесценение, сумма убытка признается в составе дохода или расхода периода. Если отсутствуют перспективы возмещения дебиторской задолженности, актив и соответствующий резерв под обесценение списываются.

3.4.4 Прекращение признания финансовых активов

НИТУ «МИСиС» прекращает признание финансового актива, или, если применимо, части финансового актива или части группы аналогичных финансовых активов, когда:

- истекает срок действия или происходит отказ от реализации договорных прав на денежные потоки от данного финансового актива;
- НИТУ «МИСиС» передает финансовый актив, при этом передача актива удовлетворяет следующим требованиям в части прекращения признания: (а) передаются договорные права на получение денежных потоков от данного финансового актива; или (b) НИТУ «МИСиС» сохраняет договорные права на получение денежных потоков от финансового актива, при этом он принимает на себя договорное обязательство выплатить эти денежные средства одному или нескольким получателям по соглашению.

3.5 Финансовые обязательства

3.5.1 Первоначальное признание и оценка

Финансовые обязательства в соответствии со стандартом МСФО ОС 29 «Финансовые инструменты: признание и оценка» классифицируются как: финансовые обязательства, оцениваемые по справедливой стоимости, изменение которой отражается через прибыль или убыток. НИТУ «МИСиС» определяет классификацию финансовых обязательств при первоначальном признании. Все финансовые обязательства первоначально признаются по справедливой стоимости. Финансовые обязательства НИТУ «МИСиС» включают кредиторскую задолженность.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

3. Основные положения учетной политики (продолжение)

3.5 Финансовые обязательства (продолжение)

3.5.2 Последующая оценка

Последующая оценка финансовых обязательств зависит от их классификации.

Кредиторская задолженность. Кредиторская задолженность начисляется по факту исполнения контрагентом своих договорных обязательств и учитывается по амортизированной стоимости с использованием метода эффективной ставки процента.

Кредиторская задолженность НИТУ «МИСиС» представляет собой:

- расчеты по приобретению товаров, работ, услуг;
- расчеты по приобретению основных средств;
- расчеты по прочим расходам.

3.5.3 Прекращение признания

Финансовое обязательство списывается, когда оно погашено, аннулировано или истекло. Когда существующее финансовое обязательство замещается другим обязательством от того же кредитора на значительно отличающихся условиях, такой обмен или изменение рассматриваются как прекращение признания текущего обязательства и признание нового обязательства. При этом разница балансовой стоимости текущего и нового обязательства признается в финансовом результате периода.

3.6 Взаимозачет финансовых инструментов

Финансовые активы и финансовые обязательства подлежат взаимозачету, а нетто-сумма отражению в отчете о финансовом положении, когда имеется осуществимое в настоящий момент юридически закрепленное право на взаимозачет признанных сумм и когда имеется намерение либо произвести расчет на нетто-основе, либо реализовать эти активы и одновременно погасить обязательства.

3.7 Материальные запасы

Первоначально запасы оцениваются по стоимости их приобретения. В дальнейшем запасы оцениваются по наименьшей из двух величин: стоимости приобретения или чистой стоимости реализации. Запасы, полученные в результате необменных операций, оцениваются по справедливой стоимости на дату приобретения (получения). При отпуске запасов в производство и ином выбытии их оценка производится по методу средневзвешенной себестоимости. Себестоимость запасов, которые обычно не взаимозаменяемы и/или приобретены для четко определенных целей (например, для выполнения конкретного государственного или коммерческого заказа), устанавливается на индивидуальной основе. Чистая цена продажи — это расчетная продажная цена в ходе обычной деятельности за вычетом расчетных затрат на завершение производства и расчетных затрат, которые необходимо понести для продажи. При потреблении в ходе обычной деятельности НИТУ «МИСиС» материальные запасы отражаются в составе расходов.

3.8 Основные средства

Объект основных средств подлежит признанию в качестве актива только в том случае, когда: (a) существует вероятность того, что организация получит будущие экономические выгоды или возможность полезного использования, связанные с данным объектом; и (b) себестоимость или справедливую стоимость данного объекта можно надежно оценить.

Первоначальное признание. Основные средства, полученные в результате обменных операций, первоначально оцениваются по стоимости приобретения.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. (в тысячах российских рублей)

3. Основные положения учетной политики (продолжение)

3.8 Основные средства (продолжение)

Основные средства в оперативном управлении. Основные средства включают недвижимое, особо ценное движимое и иное движимое имущество, а также земельные участки, переданные в бессрочное пользование НИТУ «МИСиС», который распоряжается ими в пределах, установленных законом и в соответствии с целями своей деятельности, назначением этого имущества, а также с согласия собственника этого имущества.

В соответствии с ФЗ от 3 ноября 2006 г. № 174-ФЗ «Об автономных учреждениях» собственником имущества является Российская Федерация. На основании ст. 296 Гражданского Кодекса Российской Федерации собственник имущества вправе: изъять излишнее, неиспользуемое или используемое не по назначению имущество, закрепленное за НИТУ «МИСиС», либо приобретённое НИТУ «МИСиС» за счёт средств, выделенных ему собственником на приобретение этого имущества. Имуществом, изъятым у НИТУ «МИСиС», собственник этого имущества вправе распорядиться по своему усмотрению. Собственник имущества не несет ответственность по обязательствам НИТУ «МИСиС».

Основные средства, полученные в результате необменных операций, первоначально оцениваются по их справедливой стоимости на дату получения контроля над ними. Основные средства, полученные в оперативное управление, отражаются как активы в корреспонденции с доходами в том отчетном периоде, в котором объекты получены (приобретены).

На дату первого применения МСФО ОС Университет принял решение оценить земельные участки по их кадастровой стоимости, кадастровая стоимость земельных участков была принята в качестве условной первоначальной стоимости. Объекты основных средств недвижимого имущества были оценены по справедливой стоимости, справедливая стоимость основных средств недвижимого имущества была принята в качестве условной первоначальной стоимости. Недвижимое имущество было оценено профессиональным оценщиком с использованием метода замещения (восстановления затрат).

В составе инвестиционных вложений отражаются объекты зданий, сооружений и земельные участки, переданные по договорам инвестиционных контрактов для осуществления строительства.

Последующая оценка. Основные средства учитываются по первоначальной стоимости за вычетом накопленной амортизации и накопленных убытков от обесценения. Затраты на мелкий ремонт и техобслуживание относятся на расходы текущего периода. Затраты на модернизацию основных средств капитализируются.

Амортизация и сроки полезного использования основных средств. Амортизация рассчитывается линейным методом путем равномерного списания первоначальной стоимости активов до ликвидационной стоимости в течение срока их полезного использования, а именно:

Здания жилые	20-65 лет
Здания нежилые	30-68 лет
Машины и оборудование	1-30 лет
Производственный и хозяйственный инвентарь	1-30 лет
Сооружения	5-40 лет
Транспортные средства	3-5 лет

На земельные участки и инвестиционные вложения амортизация не начисляется.

Ликвидационная стоимость актива представляет собой расчетную сумму, которую НИТУ «МИСиС» получил бы на текущий момент от выбытия актива после вычета предполагаемых затрат на выбытие, если бы актив уже достиг конца срока полезного использования и состояния, характерного для конца срока полезного использования. Ликвидационная стоимость активов и срок их полезного использования пересматриваются и, если необходимо, корректируются в конце каждого отчетного периода.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

3. Основные положения учетной политики (продолжение)

3.8 Основные средства (продолжение)

Амортизация начинается, когда актив становится пригодным для использования, т.е. когда он находится на месте назначения и приведен в состояние, пригодное для использования в соответствии с намерениями руководства. Когда объект основного средства простаивает или активно не используется и удерживается для выбытия, начисление амортизации не прекращается, пока остаточная стоимость объекта не достигнет ликвидационной.

Прекращение признания. НИТУ «МИСиС» перестает признавать основные средства в составе активов в момент выбытия или, когда от их использования или выбытия не ожидается никаких будущих экономических выгод или возможности полезного использования.

Доходы или расходы, возникающие при списании основных средств (определяемые как разница между чистыми поступлениями от выбытия, если таковые имеются и балансовой стоимостью объекта), включаются в состав доходов или расходов за отчетный период.

3.9 Авансы, выданные на строительство и приобретение основных средств.

Авансы, выданные на строительство и приобретение основных средств, представляют собой предварительную оплату подрядчикам в форме авансовых платежей за выполнение работ в отношении объектов незавершенного строительства, а также в форме авансовых платежей по приобретению объектов основных средств. Авансы, выданные на строительство и приобретение основных средств, признаются по справедливой стоимости.

3.10 Нематериальные активы

Первоначальное признание. Нематериальный актив подлежит признанию только в том случае, когда: (а) существует вероятность получения организацией ожидаемых будущих экономических выгод или возможности полезного использования, присущих активу; и (b) себестоимость или справедливую стоимость данного объекта можно надежно оценить.

Приобретенные лицензии на компьютерное программное обеспечение капитализируются в сумме затрат, понесенных на их приобретение и ввод в эксплуатацию.

Нематериальные активы, полученные в результате необменных операций, первоначально оцениваются по их справедливой стоимости на дату получения контроля над ними.

Затраты на научно-исследовательские разработки. Нематериальный актив, являющийся результатом научных исследований, не подлежит признанию. Затраты, понесенные на стадии научных исследований, подлежат признанию в качестве расходов в момент возникновения. Нематериальный актив, являющийся результатом опытно-конструкторских и технологических разработок, подлежит признанию лишь тогда, когда организация может продемонстрировать наличие всех следующих условий: (а) техническую выполнимость завершения приведения нематериального актива в состояние пригодное к использованию или продаже; (b) намерение завершить создание нематериального актива и использовать или продать его; (c) возможность использовать или продать нематериальный актив; (d) наличие обоснования того, каким образом нематериальный актив будет генерировать предполагаемые будущие экономические выгоды или возможность полезного использования, (e) обеспеченность достаточными техническими, финансовыми и прочими ресурсами для завершения разработки и использования или продажи нематериального актива; и (f) способность надежно оценить затраты, относящиеся к нематериальному активу, понесенные в процессе его разработки.

Патенты, программные продукты, ноу-хау, интернет-сайт, созданные силами Университета, капитализируются в сумме затрат, понесенных с момента, когда нематериальный актив впервые стал соответствовать вышеописанным критериям. Себестоимость нематериального актива, созданного силами Университета, включает все прямые затраты, необходимые для создания, производства и подготовки актива к использованию в соответствии с намерениями руководства. Запрещается включение в себестоимость затрат, ранее признанных в качестве расходов.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

3. Основные положения учетной политики (продолжение)

3.10 Нематериальные активы (продолжение)

Последующая оценка. Все нематериальные активы НИТУ «МИСиС» имеют ограниченный срок полезного использования. После первоначального признания нематериальные активы учитываются по первоначальной стоимости за вычетом накопленной амортизации и накопленных убытков от обесценения.

Амортизация и сроки полезного использования нематериальных активов. Нематериальные активы амортизируются линейным методом в течение срока их полезного использования:

Патенты	1-5 лет
Программное обеспечение	1-5 лет
Hoy-Xay	1-5 лет
Интернет сайт	1-5 лет
Права использования образовательных платформ	7 лет

Амортизация актива начинается с того момента, когда он становится пригодным для использования, т.е. когда его местоположение и состояние обеспечивают возможность его использования в соответствии с намерениями руководства. Амортизация признается в составе финансового результата за период.

Прекращение признания. НИТУ «МИСиС» перестает признавать нематериальные активы в составе активов в момент выбытия или, когда от их использования или выбытия не ожидается никаких будущих экономических выгод или возможности полезного использования. Доходы или расходы, возникающие в результате прекращения признания нематериальных активов (определяемые как разница между чистыми поступлениями от выбытия и балансовой стоимостью актива) признаются в составе финансового результата в отчетном периоде.

3.11 Незавершенное строительство

Незавершенное строительство представляет собой вложения в строящиеся объекты, которые в дальнейшем будут использоваться для целей и задач НИТУ «МИСиС». На объекты незавершенного строительства амортизация не начисляется. В составе незавершенного строительства НИТУ «МИСиС» отражаются, в том числе, объекты незавершенного строительства, финансируемые в рамках Федеральной адресной инвестиционной программы (далее – «ФАИП»).

3.12 Обесценение нефинансовых активов

Обесценение активов, генерирующих денежные средства. Активы, генерирующие денежные средства - это активы, которыми владеют преимущественно с целью получения дохода от коммерческой деятельности. На каждую отчетную дату НИТУ «МИСиС» оценивает наличие признаков обесценения актива. При наличии признаков обесценения, либо если существует требование ежегодно тестировать актив на обесценение, НИТУ «МИСиС» определяет возмещаемую стоимость актива. Возмещаемая стоимость актива – наибольшая из двух величин: 1) справедливой стоимости актива или единицы, генерирующей денежные средства (ЕГДС) за вычетом затрат на продажу и 2) ценности его использования. Возмещаемая стоимость определяется отдельно для каждого актива, за исключением случаев, когда актив не генерирует приток денежных средств, не зависящий в значительной степени от денежных потоков, генерируемых другими активами или группами активов. В этом случае определяется возмещаемая стоимость ЕГДС, к которой принадлежит актив. Только в тех случаях, когда возмещаемая стоимость актива или ЕГДС меньше его балансовой стоимости, балансовая стоимость снижается до возмещаемой стоимости актива. Убыток от обесценения признается немедленно в составе доходов или расходов за период. При оценке ценности использования, оцениваемые будущие денежные потоки, дисконтируются до их текущей стоимости с использованием ставки дисконтирования до вычета налогов, которая отражает текущие рыночные оценки временной стоимости денег и специфические риски, присущие данному активу.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

3. Основные положения учетной политики (продолжение)

3.12 Обесценение нефинансовых активов (продолжение)

При определении справедливой стоимости за вычетом затрат на продажу, учитываются результаты последних рыночных сделок (при их наличии). Если такие сделки невозможно идентифицировать, справедливая стоимость за вычетом затрат на продажу определяется на основе наилучшей доступной информации. Убытки от обесценения по продолжающейся деятельности, включая обесценение материальных запасов, признаются в отчете о финансовых результатах деятельности в тех категориях расходов, которые соответствуют природе обесценившихся активов. На каждую отчетную дату Университет определяет существуют ли признаки того, что ранее признанные убытки от обесценения уменьшились или больше не существуют. Если такие признаки существуют, НИТУ «МИСиС» оценивает возмещаемую стоимость актива или ЕГДС. Ранее признанные убытки от обесценения восстанавливаются только в том случае, если произошло изменение в оценках, использованных при определении возмещаемой стоимости с момента признания последнего убытка от обесценения. Увеличенная за счет восстановления убытка от обесценения балансовая стоимость актива не должна превышать балансовую стоимость, которая была бы определена (за вычетом амортизации), если бы в предыдущие годы для актива не признавался убыток от обесценения. Восстановление убытка от обесценения актива признается единовременно в составе профицита и дефицита.

Обесценение нефинансовых активов, не генерирующих денежные средства. Активы, не генерирующие денежные средства — активы, которые не относятся к активам, генерирующим денежные средства. НИТУ «МИСиС» на каждую отчетную дату выявляет наличие всех признаков возможного обесценения нефинансового актива. При выявлении любого такого признака НИТУ «МИСиС» оценивает возмещаемую стоимость использования. Возмещаемая стоимость использования — это наибольшая из двух величин: справедливой стоимости актива за вычетом расходов на продажу и ценности от его использования. В случае если балансовая стоимость актива превышает его возмещаемую стоимость, актив считается обесцененным и его стоимость уменьшается до возмещаемой стоимости. Эта разница является убытком от обесценения и признается единовременно в составе финансового результата текущего периода.

При оценке ценности от использования актива НИТУ «МИСиС» применяет метод амортизированной стоимости замещения. В соответствии с данным подходом дисконтированная стоимость остаточной возможности полезного использования актива определяется как его амортизированная стоимость замещения. Амортизированная стоимость замещения оценивается как разница между стоимостью воспроизводства или стоимостью замещения актива, в зависимости от того, которая из них меньше, и накопленной амортизацией, рассчитанной на основе такой стоимости, для того чтобы отразить уже потребленную или оставшуюся величину возможности полезного использования актива.

При определении справедливой стоимости за вычетом затрат на продажу используется цена актива в соглашении о продаже, имеющем обязательную силу, между независимыми, хорошо осведомленными, желающими осуществить сделку сторонами, скорректированная с учетом дополнительных затрат, непосредственно связанных с выбытием актива. Если имеющее обязательную силу соглашение о продаже отсутствует, но актив обращается на активном рынке, то справедливой стоимостью актива за вычетом затрат на продажу, является его рыночная цена за вычетом затрат на выбытие. В случае отсутствия соглашения о продаже, имеющего обязательную силу, или активного рынка для актива, НИТУ «МИСиС» определяет справедливую стоимость за вычетом расходов на продажу на основе наилучшей доступной информации.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

3. Основные положения учетной политики (продолжение)

3.12 Обесценение нефинансовых активов (продолжение)

НИТУ «МИСиС» на каждую отчетную дату выявляет признаки того, что убыток от обесценения актива, признанный в предшествующих периодах, возможно больше не существует или снизился. При обнаружении любого такого признака НИТУ «МИСиС» оценивает возмещаемую стоимость использования этого актива. Убыток от обесценения, признанный в предшествующие периоды в отношении актива, подлежит восстановлению только в том случае, когда произошло изменение в оценках, использованных при определении возмещаемой стоимости использования данного актива с момента признания последнего убытка от обесценения. В таком случае балансовая стоимость актива подлежит увеличению до его возмещаемой стоимости. Прирост балансовой стоимости актива, относящийся к восстановлению убытка от обесценения, не должен превышать балансовую стоимость, которая была бы определена (за вычетом амортизации), если бы в предыдущих периодах не было признано никакого убытка от обесценения. Восстановление убытка от обесценения актива признается единовременно в составе профицита или дефицита.

3.13 Резервы

Резервы признаются, если НИТУ «МИСиС» имеет текущее обязательство (юридическое или вытекающее из практики), возникшее в результате прошлого события, и есть вероятность того, что для погашения обязательства потребуется выбытие ресурсов, заключающих экономические выгоды, и возможность полезного использования и сумма обязательства может быть достоверно оценена. Если НИТУ «МИСиС» предполагает получить возмещение некоторой части или всех резервов, например, по договору страхования, возмещение признается как отдельный актив, но только в том случае, если получение возмещения не подлежит сомнению. Расход, относящийся к резерву, отражается в отчете о финансовых результатах деятельности за вычетом возмещения.

Условные обязательства. НИТУ «МИСиС» не признает условные обязательства, но раскрывает подробную информацию о любом условном обязательстве в примечаниях к финансовой отчетности, если вероятность оттока ресурсов, содержащих экономические выгоды или возможность полезного использования является маловероятной.

Условные активы. НИТУ «МИСиС» не признает условные активы, но раскрывает информацию о условном активе в примечаниях к финансовой отчетности, когда существует вероятность поступления экономических выгод или возможности полезного использования актива. Оценка условных активов постоянно пересматривается для того, чтобы обеспечить отражение соответствующих изменений в финансовой отчетности. Когда поступление экономических выгод или возможности полезного использования актива практически гарантировано и стоимость актива может быть надежно оценена, то актив и соответствующий доход признаются в финансовой отчетности в том периоде, в котором произошло изменение.

3.14 Выручка от необменных операций

В случае необменных операций НИТУ «МИСиС» получает ресурсы безвозмездно или предоставляет взамен символическую компенсацию. Поступление ресурсов от необменных операций, за исключением предоставления услуг в натуральной форме, отвечающее определению актива, признается в качестве актива только в тех случаях, когда:

- (a) существует вероятность получения организацией в результате использования ресурсов будущих экономических выгод или возможности полезного использования (сервисный потенциал); и
- (b) справедливая стоимость актива может быть надежно оценена.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

3. Основные положения учетной политики (продолжение)

3.14 Выручка от необменных операций (продолжение)

Поступление ресурсов в результате проведения необменной операции, признанное в качестве актива, должно признаваться в качестве выручки в той мере, в какой объем поступающих ресурсов превышает объем финансового обязательства, также признаваемого в отношении этого поступления. Актив, приобретенный путем проведения необменной операции, первоначально оценивается по справедливой стоимости на дату приобретения. Выручка от необменных операций оценивается в сумме увеличения чистых активов, признанного НИТУ «МИСиС». Если НИТУ «МИСиС» признает актив в качестве результата проведения необменной операции, то также признается и выручка, эквивалентная сумме актива, оцениваемого в соответствии с МСФО ОС 23 «Выручка от необменных операций (налоги и трансферты)», п. 42, если только помимо этого не требуется признание обязательства. Сумма, признаваемая в качестве обязательства, должна представлять собой наилучшую оценку той суммы, которая необходима для выполнения текущей обязанности на отчетную дату. Оценка учитывает риски и неопределенности, связанные с событием, приводящим к признанию обязательства.

Основными видами выручки от необменных операций НИТУ «МИСиС» являются:

Субсидии на развитие университета. Субсидии на развитие представляют собой бюджетные средства, полученные Университетом от учредителя на безвозмездной основе, на цели, определенные договором (соглашением) на предоставление субсидии.

Полученные средства направляются Университетом на развитие передовых образовательных программ и технологий, проведение научно-исследовательских работ в соответствии с программой фундаментальных научных исследований в Российской Федерации, а также с учетом приоритетных международных направлений фундаментальных и прикладных исследований, формирование современной университетской инфраструктуры и системы управления.

Субсидии на развитие Университета, финансируемые за счет субсидий на выполнение государственного задания признаются в составе выручки от необменных операций в момент подписания соглашений с Министерством образования и науки Российской Федерации.

Субсидии на развитие Университета, финансируемые за счет субсидий на иные цели признаются в составе выручки от необменных операций по мере выполнения обязательств, предусмотренных соответствующим договором (соглашением) в объеме произведенных расходов.

Бюджетные ассигнования по ФАИП. Бюджетные ассигнования по ФАИП — это средства федерального бюджета, выделяемые на осуществление бюджетных инвестиций в соответствии с правилами осуществления капитальных вложений в объекты государственной собственности Российской Федерации в рамках Федеральной адресной инвестиционной программы (ФАИП). Бюджетные ассигнования предназначены для инвестиций в новое строительство, расширения, реконструкции и технического перевооружения действующих зданий и сооружений, приобретения машин, оборудования, инструмента, инвентаря, проектно-изыскательских работ и других затрат. Бюджетные ассигнования признаются в качестве выручки в отчете о финансовых результатах деятельности за отчетный период в сумме соответствующих капитальных затрат, понесенных в течение отчетного периода.

Субсидии и пожертвования на стипендиальное обеспечение. Бюджетные средства, поступившие в виде субсидии на стипендиальное обеспечение обучающихся и прочие выплаты, поступившие от бюджетов всех уровней (включая бюджетные средства на исполнение публичных обязательств) или юридических лиц, в последующем направляемые на выплату обучающимся, признаются в составе дохода в момент начисления Университетом стипендий и прочих выплат в пользу обучающихся. Именные стипендии признаются как выручка за период в полном размере.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. (в тысячах российских рублей)

3. Основные положения учетной политики (продолжение)

3.14 Выручка от необменных операций (продолжение)

Пожертвования на ведение уставной деятельности. Для осуществления уставной деятельности Университет получает добровольные пожертвования от юридических и физических лиц, и субсидии из бюджета города Москвы. Пожертвования направляются на функционирование и развитие Университета, осуществление образовательного процесса, а также на улучшение материально-технической базы. Добровольные пожертвования, полученные Университетом в течение отчетного периода, используются по назначению, установленному договором, и признаются как выручка за период в полном размере.

Субсидии на выполнение государственного задания, направляемые на строительство, реконструкцию и приобретение основных средств. В рамках финансирования услуг выполнения государственного задания Университету выделяются средства на строительство, реконструкцию и приобретение основных средств. Условие использования трансферта сформулировано в соглашении о выполнении государственного задания таким образом, что на Университет не налагаются обязательства по достижению результата, связанного с ремонтом, реконструкцией или приобретением определенных основных средств. Обязательства устанавливаются сферой полномочий Университета в области развития инфраструктуры для создания благоприятных условий функционирования образовательной и научной среды. Ресурсы, полученные Университетом по программе выполнения государственного задания и подлежащие использованию на цели строительства, ремонта или приобретения основных средств, признаются как выручка в полном размере в периоде получения. Данные субсидии являются частью субсидий на развитие Университета.

Прочие поступления от необменных операций. Прочие поступления от необменных операций представляют собой гранты российских организаций (РНФ, РФФИ и прочих организаций), выделяемые напрямую Университету для выполнения общественно значимых научных исследований. Выручка от грантов РНФ и РФФИ признается в момент выполнения условий, предусмотренных трансфертным соглашением.

3.15 Выручка от обменных операций

Выручка от обменных операций – в обменных операциях НИТУ «МИСиС» получает ценности от другой организации с непосредственным предоставлением в обмен примерно равных ценностей.

Основными видами выручки от обменных операций НИТУ «МИСиС» являются:

Выполнение научно-исследовательских и опытно-конструкторские работы выполняются как в соответствии с государственным заданием, так и по договорам, заключенным с различными Министерствами, ведомствами и бизнес-сообществом. Научно-исследовательская, опытно-конструкторская работа в рамках государственного задания ведется по научным тематикам, формируемым в соответствии с приоритетными направлениями развития науки и техники, утверждаемыми Российской Федерацией. Выручка от научно-исследовательских услуг признается в том отчетном периоде, в котором данные услуги были оказаны, исходя из стадии завершенности конкретной операции, оцениваемой пропорционально доле фактически предоставленных услуг в общем объеме услуг, которые должны быть предоставлены по договору. Доля оказанных услуг рассчитывается, исходя из доли фактических затрат, понесенных по договору, к общим затратам по договору. Выручка отражается за вычетом НДС. Величина выручки определяется исходя из справедливой стоимости возмещения, полученного или подлежащего получению.

Оказание образовательных услуг. Финансирование образовательной деятельности осуществляется за счет субсидий государства и оплаты образовательных услуг физическими и юридическими лицами.

Правила признания выручки по образовательным услугам, финансируемым государством.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

3. Основные положения учетной политики (продолжение)

3.15 Выручка от обменных операций (продолжение)

Выручка по оказанию образовательных услуг признается на основании подписанных соглашений с Министерством образования и науки Российской Федерации. Величина выручки определяется исходя из справедливой стоимости возмещения, полученного или подлежащего получению.

Правила признания выручки по образовательным услугам на платной основе.

Выручка от оказания платных образовательных услуг признается ежемесячно пропорционально времени обучения в том отчетном периоде, в котором услуга была оказана. Величина выручки определяется исходя из справедливой стоимости возмещения, полученного или подлежащего получению.

Предоставление имущества в аренду. Выручка от услуг аренды признается на ежемесячной основе и рассчитывается по отношению к сумме арендной платы, предусмотренной договором аренды и количеством дней использования арендованного помещения в отчетном месяце.

Оказание прочих услуг. НИТУ «МИСиС» осуществляет оказание следующих прочих услуг на платной основе:

- Предоставление услуг проживания в общежитиях;
- Прочие виды услуг.

Выручка от оказания прочих платных услуг признается в том отчетном периоде, в котором данные услуги были оказаны, исходя из стадии завершенности конкретной операции, оцениваемой пропорционально доле фактически предоставленных услуг в общем объеме услуг, которые должны быть предоставлены по договору. Выручка отражается за вычетом НДС. Величина выручки определяется исходя из справедливой стоимости возмещения, полученного или подлежащего получению.

Компенсация расходов Университета, связанных с предоставлением условий для выполнения проектов по грантам РФФИ (Российский Фонд Фундаментальных исследований). НИТУ «МИСиС» является стороной по трехстороннему договору между РФФИ, Университетом и получателем гранта. Заказчиком работ по трехстороннему договору выступает РФФИ, исполнителем – получатель гранта. Университет обеспечивает условия для выполнения проекта, производит расчеты по поручениям получателя гранта, заключает договоры с третьими лицами. Трехсторонний договор предусматривает возможность для получателя гранта распорядиться денежными средствами (грантом) которые находятся на счете Университета, в том числе получить все или часть денежных средств на свой счет или наличными (в зависимости от возможностей организации), поручить Университету заключить и оплатить за счет гранта договоры на поставку оборудования, выполнение работ и оказание услуг с третьими лицами. Получатель гранта возмещает накладные расходы Университета в сумме не более двадцати процентов от суммы гранта. В связи с этим доходы полученные и расходы, понесенные для обеспечения финансирования получателя гранта РФФИ, признаются Университетом на нетто основе, а выручка отражается в размере расходов, подлежащих компенсации Университету. Данная выручка является частью выручки от прочих услуг.

3.16 Вознаграждения работникам

Краткосрочные вознаграждения работникам. Краткосрочные вознаграждения работникам НИТУ «МИСиС» включают в себя заработную плату и страховые взносы на обязательное социальное страхование, краткосрочные оплачиваемые периоды отсутствия на работе, премии, подлежащие выплате в течение 12 месяцев после окончания периода, в котором сотрудники предоставляли соответствующие услуги, вознаграждения в неденежной форме. Обязательства по краткосрочным вознаграждениям сотрудникам оцениваются на недисконтированной основе. Краткосрочные вознаграждения работникам признаются в том отчетном периоде, когда услуги были оказаны сотрудниками.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

3. Основные положения учетной политики (продолжение)

3.16 Вознаграждения работникам (продолжение)

Вознаграждения по окончании трудовой деятельности. НИТУ «МИСиС» не имеет какихлибо правовых или вытекающих из сложившейся деловой практики обязательств по выплате пенсий или аналогичных выплат сверх платежей в государственные социальные фонды.

3.17 Связанные стороны

Стороны обычно считаются связанными, если они находятся под общим контролем, или одна из сторон имеет возможность контролировать другую сторону, или может оказывать значительное влияние на принимаемые ею решения по вопросам финансово-хозяйственной деятельности или осуществлять над ней совместный контроль. При рассмотрении взаимоотношений с каждой из возможных связанных сторон принимается во внимание экономическое содержание таких взаимоотношений, а не только их юридическая форма.

Связанные стороны включают в себя:

- организации, прямо или косвенно через одного или более посредников, контролируемые НИТУ «МИСиС»;
- ключевой управленческий персонал НИТУ «МИСиС» и близкие члены их семей;
- организации, на которые НИТУ «МИСиС» имеет возможность оказывать значительное влияние.

Эндаумент фонд в лице Специализированного фонда формирования целевого капитала НИТУ «МИСиС» является связанной стороной. Фонд создан исключительно для целей формирования целевого капитала, использования и распределения дохода от целевого капитала в пользу НИТУ «МИСиС» для поддержки научной и образовательной деятельности.

Государственные органы являются связанными сторонами, поскольку находятся под общим контролем, и операции с ними удовлетворяют определению операций между связанными сторонами. Однако раскрытие информации об операциях между Университетом соответствии государственными органами не является обязательным С В МСФО ОС 20 «Раскрытие информации о связанных сторонах», поскольку:

- операции соответствуют обычным деловым взаимоотношениям между сторонами;
- операции проводятся на положениях и условиях, являющихся нормальными для подобных операций при данных обстоятельствах.

По состоянию на 31 декабря 2016 г. и 31 декабря 2015 г., связанными сторонами Университета являлись:

- Президент;
- Ректор;
- Проректоры;
- Члены Наблюдательного совета;
- Члены Ученого совета;
- Эндаумент фонд;
- Ассоциированные компании.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

3. Основные положения учетной политики (продолжение)

3.18 Налог на прибыль

Согласно статье 251 «Доходы, не учитываемые при определении налоговой базы», главы 25 Налогового Кодекса Российской Федерации, организации при определении налоговой базы не учитывают целевые поступления (за исключением целевых поступлений в виде подакцизных товаров). К ним относятся целевые поступления на содержание некоммерческих организаций на ведение ими уставной деятельности, поступившие безвозмездно на основании решений органов государственной власти и органов местного самоуправления и решений органов управления государственных внебюджетных фондов, а также целевые поступления от других организаций и (или) физических лиц и использованные указанными получателями по назначению. При этом налогоплательщики — получатели указанных целевых поступлений обязаны вести раздельный учет доходов (расходов), полученных (понесенных) в рамках целевых поступлений.

Данные требования выполняются НИТУ «МИСиС» в течение отчетного периода. Налог на прибыль за 2016 и 2015 годы был начислен в отношении доходов от оказания платных образовательных услуг, научных исследований, осуществляемых на коммерческой основе и прочих коммерческих услуг.

Расходы/возмещение по налогу на прибыль включают текущий и отложенный налоги и признаются в доходах или расходах за год, если только они не должны быть отражены в составе прочего совокупного дохода или капитала в связи с тем, что относятся к операциям, отражаемым также в составе прочего совокупного дохода или капитала в том же или в каком-либо другом отчетном периоде.

Текущий налог представляет собой сумму, которую предполагается уплатить или возместить из бюджета в отношении налогооблагаемых доходов или расходов за текущий и предыдущие периоды. Налогооблагаемые доходы или расходы рассчитываются на основании поданных налоговых деклараций за соответствующий период. Налоги, отличные от налога на прибыль, отражаются в составе расходов.

Отложенный налог на прибыль рассчитывается по методу балансовых обязательств в части перенесенного на будущие периоды налогового убытка и временных разниц, возникающих между налоговой базой активов и обязательств и их балансовой стоимостью в финансовой отчетности.

Учитывая, что большая часть доходов и расходов Университета не учитывается при расчете налога на прибыль, налоговая база определяется для активов и обязательств, используемых в налогооблагаемой деятельности. Если активы или обязательства используются одновременно в налогооблагаемой деятельности и в деятельности не подлежащей налогообложению, его налоговая база приравнивается к балансовой стоимости в финансовой отчетности, так как трудно надежно оценить какова будет доля использования актива или обязательства в налогооблагаемой деятельности.

Балансовая величина отложенного налога рассчитывается по налоговым ставкам, которые действуют или по существу вступили в силу на конец отчетного периода и применение которых ожидается в период сторнирования временных разниц или использования перенесенных на будущие периоды налоговых убытков.

3.19 Налог на добавленную стоимость

Налог на добавленную стоимость (НДС) к уплате и НДС, подлежащий возмещению из бюджета, отражаются в отчете о финансовом положении в развернутом виде в составе активов и обязательств. При создании резерва под обесценение дебиторской задолженности убыток от обесценения отражается в полной сумме задолженности, включая НДС.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. (в тысячах российских рублей)

3. Основные положения учетной политики (продолжение)

3.20 Сегментная отчетность

Сегмент — это выделяемая деятельность или несколько видов деятельности организации, для которых уместно представлять финансовую информацию отдельно с целью:

- оценки эффективности деятельности организации в прошлом в достижении её целей; и
- для принятия решений о будущем распределении ресурсов.

Операционные сегменты представляют собой компоненты, осуществляющие хозяйственную деятельность, при этом они могут генерировать выручку или могут быть связаны с расходами, операционные результаты сегментов регулярно анализируются руководителем, отвечающим за операционные решения, и для операционных сегментов имеется отдельная финансовая информация. Руководитель, отвечающий за операционные решения, может быть представлен одним человеком или группой лиц, которые распределяют ресурсы и оценивают результаты деятельности предприятия. Функции руководителя, отвечающего за операционные решения, выполняет Ректор НИТУ «МИСиС» и директора филиалов.

Учетная политика сегментов соответствует учетной политике, принятой для подготовки финансовой отчетности по МСФО ОС.

3.21 Отчет о сравнении бюджетных и фактических сумм, возникающих вследствие исполнения бюджета

План финансово-хозяйственной деятельности НИТУ «МИСиС» (далее - бюджет) формируется с использованием кассового метода на основании принципов, отличных от МСФО ОС. Финансовая отчетность НИТУ «МИСиС» готовится исходя из принципа начисления с использованием классификации, основанной на характере расходов, представленных в отчете о финансовых результатах деятельности. Утвержденный бюджет охватывает финансовый период с 1 января 2016 г. до 31 декабря 2016 г., и включает все филиалы НИТУ «МИСиС».

Методы классификации бюджета включают в себя классификации по следующим аналитикам:

- 1. По источникам финансирования:
- (і) Субсидии на выполнение государственного задания;
- (ii) Целевые субсидии (субсидии на иные цели);
- (iii) Бюджетные инвестиции;
- (iv) Средства от приносящей доход деятельности;
- 2. По статьям доходов и расходов Классификатора операций сектора государственного управления.

Основные параметры бюджета НИТУ «МИСиС» составляются на следующий календарный год и плановый период последующих двух лет. Первоначальный бюджет представляет собой бюджет, изначально утвержденный на бюджетный период. Итоговый бюджет представляет собой финальный утвержденный бюджет на бюджетный период. Итоговые бюджетные суммы отличаются от первоначальных бюджетных сумм как вследствие переклассификации между статьями поступлений и между статьями расходов, так и в связи с изменениями плановых поступлений и расходов, например, с изменениями объема финансирования от государства или заключения новых соглашений на оказание платных услуг.

Фактические суммы представляют собой движение денежных средств НИТУ «МИСиС» и включают все филиалы НИТУ «МИСиС». Разница между суммами итогового бюджета и фактическими суммами объясняется наличием остатков неиспользованных средств на начало периода.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. (в тысячах российских рублей)

4. Новые стандарты и интерпретации бухгалтерского учета

Опубликован ряд новых стандартов и интерпретаций, которые являются обязательными для годовых периодов Университета, начинающихся 1 января 2017 г., которые Университет не принял досрочно:

- МСФО ОС 34 «Отдельная финансовая отчетность»;
- МСФО ОС 35 «Консолидированная финансовая отчетность»;
- МСФО ОС 36 «Инвестиции в ассоциированные компании и совместные предприятия»;
- МСФО ОС 37 «Совместная деятельность»;
- МСФО ОС 38 «Раскрытие информации об участии в капитале других компаний».

5. Важные расчетные оценки и профессиональные суждения в применении учетной политики

НИТУ «МИСиС» производит расчетные оценки и допущения, которые воздействуют на отражаемые в финансовой отчетности суммы и на балансовую стоимость активов и обязательств в следующем финансовом году. Расчетные оценки и суждения подвергаются постоянному анализу и основаны на прошлом опыте руководства и других факторах, в том числе на ожиданиях относительно будущих событий, которые считаются обоснованными в сложившихся обстоятельствах. В процессе применения учетной политики руководство также использует профессиональные суждения, за исключением связанных с расчетными оценками. Профессиональные суждения, которые оказывают наиболее значительное влияние на суммы, отраженные в финансовой отчетности, и расчетные оценки, которые могут привести к необходимости существенной корректировки балансовой стоимости активов и обязательств в течение следующего финансового года, включают следующие:

Принцип непрерывности деятельности. Руководство подготовило данную финансовую отчетность на основе допущения о непрерывности деятельности. Данное суждение руководства основывается на рассмотрении финансового положения НИТУ «МИСиС», текущих планов и ожидаемого бюджетного финансирования.

Сроки полезного использования основных средств. Оценка сроков полезного использования основных средств производилась с применением профессионального суждения на основе имеющегося опыта в отношении аналогичных активов. Будущие экономические выгоды или ценность от использования, связанные с этими активами, в основном, будут получены в результате их использования. Однако другие факторы, такие как устаревание с технологической точки зрения, а также износ оборудования, часто приводят к уменьшению экономических выгод, связанных с этими активами. Руководство оценивает оставшийся срок полезного использования основных средств исходя из текущего технического состояния активов и с учетом расчетного периода, в течение которого данные активы будут приносить НИТУ «МИСиС» экономические выгоды или ценность от использования. При этом во внимание принимаются следующие основные факторы: (а) ожидаемый срок использования активов; (б) ожидаемый физический износ оборудования, который зависит от эксплуатационных характеристик и регламента технического обслуживания; и (в) моральный износ оборудования с технологической точки зрения.

Если сроки полезного использования активов Университета увеличатся на один год, амортизационные отчисления уменьшатся на 110 млн руб. (2015 г.: 92 млн руб.). Если сроки полезного использования активов Университета уменьшатся на один год, амортизационные отчисления увеличатся на 160 млн руб. (2015 г.: 135 млн руб.).

Оценка стоимости земельных участков. Земельные участки в бессрочном пользовании оценены по кадастровой стоимости на дату перехода на МСФО ОС, поскольку по мнению руководства, кадастровая стоимость земельных участков приблизительно соответствовала справедливой стоимости.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

5. Важные расчетные оценки и профессиональные суждения в применении учетной политики (продолжение)

Основанием для суждения является тот факт, что в основе кадастровой оценки земельных участков лежит принцип их классификации по целевому назначению и виду функционального использования. Привлекаемая Росреестром оценочная организация определяет удельный показатель кадастровой стоимости в отношении каждого квартала и в разрезе каждого из допустимых видов разрешенного использования на основании информации о среднерыночной стоимости земельных участков соответствующего вида использования в конкретном квартале, а также на основании средних рыночных показателей стоимости объектов недвижимого имущества, расположенных на участках. Иными словами, удельный показатель кадастровой стоимости в силу действующего законодательства позиционируется как усредненный показатель рыночной стоимости 1 кв. м. земельного участка с конкретным видом разрешенного использования.

Отражение имущества, переданного в оперативное управление на балансе Университета. Для осуществления Университетом его основной деятельности, Российская Федерация закрепила за Университетом имущество и земельные участки, которые используются на праве оперативного управления. Оперативное управление дает Университету право владения (пользования) недвижимым имуществом и особо ценным движимым имуществом (ОЦИ) без права распоряжения им. Право полного распоряжения недвижимым имуществом и ОЦИ (включая его изъятие) сохраняется за Российской Федерацией. Имуществом, изъятым у Университета, Российская Федерация вправе распорядиться по своему усмотрению.

Имущество и земельные участки имеют полезный потенциал, направленный на осуществление уставной деятельности Университета. Поскольку Университет контролирует будущий полезный потенциал от использования имущества и земельных участков под имуществом, есть основания отражать имущество в оперативном управлении и земельные участки в бессрочном пользовании в качестве актива на балансе Университета.

Отражение обязательств перед учредителем в качестве отдельной строки «Расчеты с учредителем включают в себя следующие компоненты балансовой стоимости: недвижимое имущество, особо ценное движимое имущество, земельные участки в бессрочном пользовании и незавершенное строительство.

Особо ценное движимое имущество — это движимое имущество, приобретенное за счет государственных источников финансирования и стоимостью более 500 000 рублей.

Стоимость незавершенного строительства формирует обязательство перед учредителями по причине того, что в момент ввода в эксплуатацию оно будет включено в состав имущества в оперативном управлении.

Поступление имущества в оперативном управлении и земельных участков в бессрочном пользовании может происходить двумя путями и отражается следующим образом:

- (i) Финансирование Российской Федерацией приобретения или строительства имущества, передаваемого в оперативное управление, является операцией необменного характера и поэтому финансирование первоначально признается в составе дохода в сумме стоимости имущества в оперативном управлении, приобретенного или построенного за счет средств Российской Федерации, и впоследствии переносится в строку «Расчеты с учредителем»;
- (ii) Имущество и земельные участки в бессрочном пользовании, переданные Российской Федерацией для осуществления НИТУ «МИСиС» его основной деятельности, являются взносом учредителя и учитываются в составе строки «Расчеты с учредителем» без отражения дохода.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

6. Изменения в представлении финансовой отчетности

Отвитем о движении денежных средств. В течение года Университет изменил классификацию отражения денежных средств по ФАИП в Отчете о движении денежных средств. Доходы, полученные по ФАИП, классифицированы как операции, в результате которых не происходит поступление денежных средств по операционной деятельности, а также не формируется отток денежных средств по приобретенным основным средствам, финансируемым за счет источников ФАИП. Университет полагает, что такое изменение обеспечивает более надежное и уместное раскрытие информации. В соответствии с МСФО ОС (IPSAS) 1 изменение было внесено ретроспективно, и сравнительные показатели были скорректированы соответствующим образом.

Ниже в таблице приводится анализ влияния изменений классификации на представление показателей в отчете о движении денежных средств за 2015 г.:

	До реклассификации за 2015 г.	Реклассификация	После реклассификации за 2015 г.
Чистая сумма денежных средств от операционной деятельности Чистая сумма денежных средств,	1 201 445	(419 857)	781 588
использованных в инвестиционной деятельности	(1 540 963)	419 857	(1 121 106)

Информация по сегментам. В течение года Университет изменил формат представления информации по операционным сегментам. Учетная политика сегментов соответствует учетной политике, принятой для подготовки финансовой отчетности по МСФО ОС. При подготовке финансовой отчетности за прошлые периоды, учетная политика сегментов требовала раскрывать информацию о результатах деятельности сегментов, активах и обязательствах на основании данных регулярно представляемых на рассмотрение руководству Университета, принимающему операционные решения. Университет полагает, что такое изменение обеспечивает надежное и более уместное раскрытие информации. В соответствии с МСФО ОС (IPSAS) 1 изменение было внесено ретроспективно, и сравнительные показатели были скорректированы соответствующим образом.

Ниже в таблице приводится анализ влияния изменений классификации на представление показателей в примечании «Информация по сегментам» на 31 декабря 2015 г. и за 2015 г.

Доходы сегмента

гарый		
Оскол	Прочее	Итого
47 648	143 366	8 148 344
(2 228)	3 888	(513 953)
(2 220)	3 000	(010 300)
45 420	147 254	7 634 391
гарый Оскол	Прочее	Итого
	-	
(4.000)	(24.454)	404.004
(1 889)	(34 454)	404 994
(9 208)	19 349	1 075 093
11 097)	(15 105)	1 480 087
1	1 097)	1 097) (15 105)

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г.

(в тысячах российских рублей)

6. Изменения в представлении финансовой отчетности (продолжение)

Активы/обязательства сегментов

		Москва		С	тарый Оскол			Прочие		Ито	го
	Показатели,			Показатели,			Показатели,			Показатели	
представлен- предс			представлен-			представлен-			представлен-		
	ные на			ные на ные на			ные, на				
	рассмотрение рассмотрение рассмотрение			рассмотрение							
	руководству,	Корректи-		руководству,	Корректи-		руководству,	Корректи-		руководству,	
31 декабря 2015 г.	РПБУ	ровка	МСФО ОС	РПБУ	ровка	МСФО ОС	РПБУ	ровка	МСФО ОС	РПБУ	МСФО ОС
Внеоборотные активы	17 095 863	6 859 992	23 955 855	394 995	181 664	576 659	128 099	220 455	348 554	17 618 957	24 881 068
Текущие активы	1 760 207	(150 760)	1 609 447	63 826	(2 040)	61 786	17 659	(5 850)	11 809	1 841 692	1 683 042
Итого активы	18 856 070	6 709 232	25 565 302	458 821	179 624	638 445	145 758	214 605	360 363	19 460 649	26 564 110
Текущие обязательства	14 393 128	(13 199 598)	1 193 530	413 328	(362 243)	51 085	112 901	(107 069)	5 832	14 919 357	1 250 447
Итого чистые активы	4 462 942	19 908 830	24 371 772	45 493	541 867	587 360	32 857	321 674	354 531	4 541 292	25 313 663

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. (в тысячах российских рублей)

7. Информация по сегментам

В целях управления НИТУ «МИСиС» разделен на бизнес-подразделения (филиалы), исходя из географического признака.

НИТУ «МИСиС» ведет образовательную деятельность по основным и дополнительным профессиональным образовательным программам среднего и высшего образования, послевузовского профессионального образования (аспирантура), дополнительного профессионального образования, дополнительным общеобразовательным программам по следующим направлениям: металлургия, физика, электроэнергетика и электротехника, горное дело, нанотехнологии и микросистемная техника, прикладная математика и другие.

Старооскольский технологический институт — филиал НИТУ «МИСиС» оказывает услуги высшего образования по таким направлениям как: металлургия, горное дело, строительство, теплоэнергетика и теплотехника, электроэнергетика и электротехника, прикладная математика и другие; а также услуги среднего профессионального образования по специальностям: металлургия черных металлов, технология машиностроения, обогащение полезных ископаемых и другие.

Новотроицкий филиал НИТУ «МИСиС» – оказывает услуги высшего образования в области металлургии, машиностроения, энергетики, химических биотехнологий и других.

Выксунский филиал НИТУ «МИСиС» — оказывает услуги высшего образования в области металлургии, машиностроения и технологии материалов; а также услуги среднего профессионального образования в области информационных систем, теплоснабжения и эксплуатации промышленного оборудования.

Наряду с образовательной деятельностью в университете ведется обширная научноисследовательская работа. Основные научные направления НИТУ «МИСиС»:

- Материаловедение;
- Металлургия и горное дело;
- Нанотехнологии;
- Информационные технологии;
- Биомедицина.

Для целей подготовки финансовой отчетности выделяются два отчетных сегмента: НИТУ «МИСиС» г. Москва и Старооскольский технологический институт – филиал НИТУ «МИСиС».

Руководство НИТУ «МИСиС» осуществляет мониторинг операционных результатов деятельности каждого из подразделений отдельно для целей принятия решений о распределении ресурсов и оценки результатов их деятельности.

Кроме того, руководство НИТУ «МИСиС» выделяет отдельную категорию «Прочие сегменты», в которой раскрывается информация о результате деятельности следующих филиалов: Выксунский филиал НИТУ «МИСиС», филиал НИТУ «МИСиС» в городе Душанбе (Республика Таджикистан), Новотроицкий филиал НИТУ «МИСиС» и представительство НИТУ «МИСиС» в Абхазии.

Отложенный налоговый актив отражается в составе прочих сегментов.

Доходы сегментов

		Старый		
_ 2016 г.	Москва	Оскол	Прочее	Итого
Выручка сегмента по МСФО ОС	6 359 082	274 981	151 643	6 785 706

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. (в тысячах российских рублей)

7. Информация по сегментам (продолжение)

Доходы сегментов (продолжение)

2015 г.	Москва	Старый Оскол	Прочее	Итого
Выручка сегмента по МСФО ОС	7 241 717	245 420	147 254	7 634 391
Профицит/дефицит сегментов				
	Москва	Старый Оскол	Прочее	Итого
Профицит/(дефицит) сегмента по МСФО ОС	(163 605)	(3 731)	(67 557)	(234 893)
2015 г.	Москва	Старый Оскол	Прочее	Итого
Профицит/(дефицит) сегмента по МСФО ОС	1 506 289	(11 097)	(15 105)	1 480 087
	Москва	Старый Оскол	Прочее	Итого
Капитальные затраты за год, закончившийся 31 декабря 2016 г.	751 982	243 850	6 051	1 001 883
Капитальные затраты за год, закончившийся 31 декабря 2015 г.	1 178 241	1 486	167 237	1 346 964

Капитальные затраты представляют собой поступления долгосрочных активов, отличных от долгосрочных авансов выданных, инвестиционных вложений и вложений в ассоциированные компании.

Активы и обязательства сегментов

31 декабря 2016 г.	Москва	Оскол	Прочее	Итого
Внеоборотные активы	23 784 793	803 340	334 295	24 922 428
Текущие активы	1 741 791	73 881	11 650	1 827 322
Итого активы	25 526 584	877 221	345 945	26 749 750
Текущие обязательства	1 353 593	52 223	22 931	1 428 747
Итого чистые активы	24 172 991	824 998	323 014	25 321 003

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

7. Информация по сегментам (продолжение)

Активы и обязательства сегментов (продолжение)

31 декабря 2015 г.	Москва	Старый Оскол	Прочее	Итого
Внеоборотные активы	23 955 855	576 659	348 554	24 881 068
Текущие активы	1 609 447	61 786	11 809	1 683 042
Итого активы	25 565 302	638 445	360 363 5 832	26 564 110
Текущие обязательства	1 193 530	51 085		1 250 447
Итого чистые активы	24 371 772	587 360	354 531	25 313 663

8. Денежные средства и их эквиваленты

Денежные средства и их эквиваленты состоят из денежных средств на лицевых счетах в Федеральном казначействе Российской Федерации, остатков на банковских счетах, а также денежных средств в кассе. Денежные средства и их эквиваленты, включенные в Отчет о движении денежных средств, охватывают следующие суммы из Отчета о финансовом положении:

	31 декабря 2016 г.	31 декабря 2015 г.
Расчетные счета в банках	812 232	828 982
Лицевой счет в казначействе	711 902	416 229
Депозиты, размещенные на срок менее трех месяцев	49 000	12 042
Kacca	770	1 017
Итого денежные средства и их эквиваленты	1 573 904	1 258 270

На 31 декабря 2016 г. и 31 декабря 2015 г. на депозитных счетах ПАО «Альфа-банк» размещены 49 000 тыс. руб. и 12 042 тыс. руб., соответственно. Данные депозиты учитываются в составе денежных эквивалентов по причине их размещения на срок, не превышающий трех месяцев. Процентный доход по депозитам, открытым по состоянию на 31 декабря 2016 г. и 31 декабря 2015 г., начислялся по ставкам от 7,4% до 8% и от 9% до 9,5% в год, соответственно.

Денежные средства и их эквиваленты размещаются в следующих валютах:

	31 декабря 2016 г.	31 декабря 2015 г.
Российские рубли Доллары США Евро	1 339 817 223 791 10 296	1 042 592 205 619 10 059
Итого	1 573 904	1 258 270

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

8. Денежные средства и их эквиваленты (продолжение)

В таблице ниже представлен анализ денежных средств и их эквивалентов по кредитному качеству на основании рейтинга Fitch по состоянию на 31 декабря 2016 г. и 31 декабря 2015 г.:

	31 декабря 2016 г.		31 декабря 2015 г.			
	Остатки на банковских счетах до востребования	Остатки на счетах в казначействе	Срочные депозиты	Остатки на банковских счетах до востребования	Остатки на счетах в казначействе	Срочные депозиты
Рейтинг на отчетную дату						
рейтинг ВВ+	807 118	-	49 000	819 486	-	12 042
рейтинг BBB	-	-	-	-	-	-
рейтинг BBB-	-	711 902	-	3 514	416 229	-
без рейтинга	5 114	-	-	5 982	-	-
Итого	812 232	711 902	49 000	828 982	416 229	12 042

В отношении денежных средств на лицевых счетах в казначействе рейтинг Fitch определяет долгосрочный рейтинг дефолта (BBB-) эмитента Российская Федерация.

9. Дебиторская задолженность и предоплаты

	31 декабря 2016 г.	31 декабря 2015 г.
Торговая дебиторская задолженность	233 562	192 859
Прочая финансовая дебиторская задолженность	19 318	40 638
Резерв под обесценение дебиторской задолженности	(96 955)	(99 654)
Итого финансовая дебиторская задолженность	155 925	133 843
Авансы, выданные поставщикам и подрядчикам	17 095	227 770
Авансы по оплате труда	1 017	1 561
Резерв под обесценение авансов выданных	(582)	(99)
Прочее	351	485
Итого нефинансовая дебиторская задолженность	17 881	229 717
Итого дебиторская задолженность и предоплаты	173 806	363 560

Дебиторская задолженность выражена в российских рублях. Основная часть финансовой дебиторской задолженности приходится на расчеты с плательщиками доходов от оказания платных услуг и расчеты с плательщиками доходов от собственности. Прочая финансовая дебиторская задолженность включает депозиты, размещенные на срок более трех месяцев на счетах ПАО «Альфа-банк», в сумме 10 736 тыс. руб. на 31 декабря 2016 г. (33 417 тыс. руб. на 31 декабря 2015 г.). Процентные ставки по депозитам, размещенным на счетах ПАО «Альфа-банк» на 31 декабря 2016 г., составляют от 7,75% до 8% в год (31 декабря 2015 г.: от 9,5% до 9,75% в год).

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

9. Дебиторская задолженность и предоплаты (продолжение)

Движение резерва под обесценение торговой дебиторской задолженности представлено в таблице ниже:

	2016 г.	2015 г.
Балансовая стоимость на 1 января	99 654	73 145
Увеличение резерва, отнесенное на счет доходов и расходов	11 440	37 082
Использование резерва	(9 532)	(5 971)
Восстановление резерва	(4 607)	(4 602)
Балансовая стоимость на 31 декабря	96 955	99 654

10. Внеоборотные активы, подлежащие возврату учредителю

По состоянию на 31 декабря 2016 г. и 31 декабря 2015 г. в Отчете о финансовом положении отражены внеоборотные активы, подлежащие передаче учредителю, в соответствии с его распоряжением. Балансовая величина внеоборотных активов, подлежащих передаче учредителю, составила 12 152 тыс. руб. на обе отчетные даты и представляет собой стоимость жилого дома, расположенного в г. Москве по ул. Малышева, д. 26, корп. 1.

11. Прочие активы и обязательства

В составе прочих активов и обязательств учтены денежные средства, полученные в обеспечение заявок на участие в конкурсе (аукционе) от участников закупок, а также в обеспечение исполнения договоров, заключенных по результатам закупок, проведенных конкурентными способами. Денежные средства находятся во временном распоряжении Университета и подлежат возврату участникам закупки в части полученного обеспечения заявок по окончании конкурентных процедур, либо в части полученного обеспечения исполнения договора по итогам исполнения договорных обязательств. По состоянию на 31 декабря 2016 г. во временном распоряжении НИТУ «МИСиС» находится 23 364 тыс. руб. (на 31 декабря 2015 г. – 29 862 тыс. руб.), в том числе средства, полученные во временное распоряжение от РФФИ, подлежащие передаче получателям грантов в 2017 году в сумме 7 200 тыс. руб. (на 31 декабря 2015 г. - 13 910 тыс. руб.).

университет «МИСиС»

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г.

. (в тысячах российских рублей)

12. Основные средства

Изменения балансовой стоимости основных средств, представлены ниже:

За год, закончившийся 31 декабря 2016 г.	Земельные участки	Здания жилые	Здания нежилые	Машины и оборудо- вание	Производ- ственный и хозяйственный инвентарь	Сооружения	Транспортные средства	Незавершенное строительство	Итого
Первоначальная стоимость									
Начало периода	11 416 389	4 609 083	5 551 081	3 676 954	164 791	16 115	29 238	845 121	26 308 772
Приобретения	52 602	=	194 268	493 156	1 947	-	2 413	257 497	1 001 883
Перевод из инвестиций (Примечание 14)	277 669	=	15 600	=	-	-	-	-	293 269
Выбытия (-)	-	-	-	(12 053)	(1 830)	-	(24)	-	(13 907)
ФАИП перевод в основной баланс	-	-	-	-	11 142	-	-	(11 142)	-
Перевод из НЗС	-	-	2 137	-	2 329	-	-	(4 466)	-
Конец периода	11 746 660	4 609 083	5 763 086	4 158 057	178 379	16 115	31 627	1 087 010	27 590 017
Амортизация									
Начало периода	-	(179 738)	(292 966)	(1 935 943)	(100 606)	(1 611)	(24 217)	-	(2 535 081)
Начисления	-	(98 988)	(128 042)	(400 666)	(14 536)	(757)	(2 252)	-	(645 241)
Выбытие амортизации (+)	-	` -	· -	11 875	1 825	` -	23	-	13 723
Конец периода	-	(278 726)	(421 008)	(2 324 734)	(113 317)	(2 368)	(26 446)	-	(3 166 599)
Балансовая величина									
Начало периода	11 416 389	4 429 345	5 258 115	1 741 011	64 185	14 504	5 021	845 121	23 773 691
Конец периода	11 746 660	4 330 357	5 342 078	1 833 323	65 062	13 747	5 181	1 087 010	24 423 418

университет «МИСиС»

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г.

(в тысячах российских рублей)

12. Основные средства (продолжение)

За год, закончившийся 31 декабря 2015 г.	Земельные участки	Здания жилые	Здания нежилые	Машины и оборудо- вание	Производ- ственный и хозяйственный инвентарь	Сооружения	Транспортные средства	Незавершенное строительство	Итого
31 декаоря 20131.	участки	жилые	пежилые	вапие	ипвентарь	сооружения	средства	Строительство	PITOTO
Первоначальная стоимость									
Начало периода	11 314 961	3 169 781	5 293 145	3 002 337	120 130	15 330	27 466	2 028 993	24 972 143
Приобретения	101 428	6 274	108 697	683 710	44 892	785	1 772	399 406	1 346 964
Выбытия (-)	-	-	-	(9 093)	(1 049)	-	-	(193)	(10 335)
ФАИП перевод в основной баланс	-	1 433 028	149 239	`	· -	-	-	(1 582 267)	` -
Перевод из НЗС	-	-	-	-	818	-	-	(818)	-
Конец периода	11 416 389	4 609 083	5 551 081	3 676 954	164 791	16 115	29 238	845 121	26 308 772
Амортизация									
Начало периода	-	(102 270)	(170 097)	(1 633 541)	(88 483)	(1 319)	(22 016)	-	(2 017 726)
Начисления	-	(77 468)	(122 869)	` (311 211)	(13 125)	(292)	(2 201)	-	(527 166)
Выбытие амортизации (+)	-	` -	· -	` 8 809 [°]	1 002 [°]	` -	· -	-	9 811
Конец периода	-	(179 738)	(292 966)	(1 935 943)	(100 606)	(1 611)	(24 217)	-	(2 535 081)
Балансовая величина									_
Начало периода	11 314 961	3 067 511	5 123 048	1 368 796	31 647	14 011	5 450	2 028 993	22 954 417
Конец периода	11 416 389	4 429 345	5 258 115	1 741 011	64 185	14 504	5 021	845 121	23 773 691

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

12. Основные средства (продолжение)

Незавершенное строительство. Незавершенное строительство представляет собой строительство и реконструкцию объектов основных средств. Большая часть реконструкции и строительства основных средств финансируется за счет средств ФАИП.

Поступление основных средств. В результате реорганизации Губкинского филиала Московского государственного машиностроительного университета (МАМИ) в Старооскольский филиал НИТУ «МИСиС» в течение 2016 г. было передано 5 нежилых зданий справедливой стоимостью 189 634 тыс. руб. и 2 земельных участка на сумму 51 816 тыс. руб.

Суммы, капитализируемые в 2016 году, по группам основных средств в связи с реконструкцией. В отчетном периоде НИТУ «МИСиС» проводил реконструкцию 3 объектов основных средств. В группе «Незавершенное строительство» отражена проведенная реконструкция общежития в Старом Осколе на сумму 239 925 тыс. руб., которая была профинансирована за счёт ФАИП в сумме 239 025 тыс. руб. В группе «Машины и оборудование» отражены 2 объекта в г. Москве: система вакуумного литья на сумму 17 374 тыс. руб. и автоматическая установка модульного пожаротушения покрасочной камеры на сумму 198 тыс. руб.

13. Нематериальные активы

Изменения балансовой стоимости нематериальных активов представлены ниже:

За год, закончившийся 31 декабря 2016 г.	Патенты	Програм- мные продукты	Hoy-xay	Лицензии на компьютерное программное обеспечение	Права использования образовательных платформ	Незакончен- ные разработки	Итого
Первоначальная стоимость							
Начало периода	4 488	4 096	7 246	27 283	-	22 622	65 735
Приобретения	-	119	_	12 403	40 000	3 999	56 521
Перевод из НЗС	12 464	-	-	-	-	(597)	11 867
Конец периода	16 952	4 215	7 246	39 686	40 000	26 024	134 123
Амортизация							
Начало периода	(1 650)	(1 020)	(3 222)	(7 024)	-	-	(12 916)
Начисления	(1 137)	` (415)	` ,	(9 140)	(5 714)	-	(17 219)
Конец периода	(2 787)	(1 435)	(4 035)	(16 164)	(5 714)	-	(30 135)
Балансовая величина							
Начало периода	2 838	3 076	4 024	20 259	-	22 622	52 819
Конец периода	14 165	2 780	3 211	23 522	34 286	26 024	103 988

13. Нематериальные активы (продолжение)

		Програм-		Лицензии на компьютерное	Незакончен-	
За год, закончившийся		мные		программное	ные	
31 декабря 2015 г.	Патенты	продукты	Hoy-xay	обеспечение	разработки	Итого
Первоначальная стоимость						
Начало периода	4 849	3 987	7 281	10 880	_	26 997
Приобретения	685	109	_	16 403	22 622	39 819
Выбытия	(1 046)	-	(35)	-		(1 081)
Конец периода	4 488	4 096	7 246	27 283	22 622	65 735
Амортизация						
Начало периода	(1 054)	(614)	(2 417)	(1 416)	-	(5 501)
Начисления	(944)	(406)	(840)	(5 608)	-	(7 798)
Выбытие амортизации	348	` -	35	-	-	383
Конец периода	(1 650)	(1 020)	(3 222)	(7 024)	-	(12 916)
Балансовая величина						
Начало периода	3 795	3 373	4 864	9 464	_	21 496
Конец периода	2 838	3 076	4 024	20 259	22 622	52 819
			_			

Все группы нематериальных активов за исключением лицензий на программное обеспечение созданы внутри Университета.

Группы нематериальных активов, представляют собой:

Hoy-хау — это сведения любого характера (изобретения, оригинальные технологии, знания, умения), которые охраняются режимом коммерческой тайны и могут быть предметом куплипродажи или использоваться для достижения конкурентного преимущества над другими субъектами предпринимательской деятельности.

Патент – это охранный документ, удостоверяющий исключительное право, авторство и приоритет изобретения, полезной модели либо промышленного образца.

Программный продукт – это программное обеспечение, предназначенное для определённого круга потребителей и используемое НИТУ «МИСиС» для выполнения научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, технические задания по которым обусловлены требованиями заказчика.

Лицензии на компьютерное программное обеспечение — это приобретенные неисключительные права на использование определенных лицензионным соглашением программных продуктов.

Права использования образовательных платформ - это права на использование платформы «Открытое Образование». Университет использует данное право для публикации собственных учебных материалов, что способствует повышению доступности и качества образовательных программ Университета.

Стоимость нематериальных активов, сознанных внутри Университета, формируется из суммы затрат связанных с регистрацией прав собственности на созданный нематериальный актив.

Незаконченные разработки. Незаконченные разработки в основном представляют собой капитализированные затраты на создание и международную регистрацию патентов в сумме 17 645 тыс. руб. и затраты на модернизацию интернет сайта НИТУ «МИСиС» в сумме 7 274 тыс. руб.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

14. Инвестиционные вложения

Университет был реорганизован в форме присоединения к нему ФГБОУ ВПО «Московский государственный горный университет» (далее – «МГГУ») в качестве структурного подразделения в 2014 году. На балансе присоединенного МГГУ учитывались внеоборотные активы, переданные по инвестиционным договорам для строительства на их месте новых учебно-административных зданий.

В финансовой отчетности НИТУ «МИСиС» стоимость инвестиционных вложений оценена по справедливой стоимости переданных по инвестиционным договорам зданий, сооружений и земельных участков. Справедливая стоимость земельных участков, переданных по инвестиционным договорам составляла 519 565 тыс. руб. Справедливая стоимость зданий и сооружений, переданных по инвестиционным договорам составляла 15 600 тыс. руб. В связи с решением суда о разрыве инвестиционного контракта с ООО «ЦентрстройСервис» в 2016 году часть инвестиционных вложений в составе земельного участка на сумму 277 669 тыс. руб. и нежилых зданий на сумму 15 600 тыс. руб. были реклассифицированы в состав основных средств.

15. Значительные неденежные операции инвестиционного характера

Следующие операции инвестиционного характера были проведены без использования денежных средств и эквивалентов денежных средств и исключены из отчета о движении денежных средств:

	2016 г.	2015 г.
Приобретение основных средств по ФАИП	239 025	419 857

16. Торговая и прочая кредиторская задолженность

	31 декабря 2016 г.	31 декабря 2015 г.
Кредиторская задолженность по основной деятельности	196 560	50 504
Итого финансовая кредиторская задолженность	196 560	50 504
Задолженность по заработной плате	221 573	206 385
Итого нефинансовая кредиторская задолженность	221 573	206 385
Итого кредиторская задолженность	418 133	256 889

Кредиторская задолженность выражена в российских рублях.

Сумма финансовой кредиторской задолженности состоит из услуг по содержанию имущества, коммунальных услуг, прочих работ и услуг. Основную часть кредиторской задолженности по прочим работам и услугам составляют задолженности, которые будут погашены при получении средств по государственным контрактам, что обусловлено условиями договоров.

Задолженность по заработной плате включает в себя резервы по начислениям отпусков будущих периодов и премий по результатам работы кафедр за 2016 год, подлежащих оплате в течение двенадцати месяцев после отчетной даты, в сумме 221 078 тыс. руб. и 203 617 тыс. руб. на 31 декабря 2016 г. и 31 декабря 2015 г., соответственно.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. (в тысячах российских рублей)

17. Расчеты с бюджетом по налогам и взносам

	31 декабря 2016 г.	31 декабря 2015 г.
Расчеты по налогу на добавленную стоимость Расчеты по налогу на имущество и налогу на землю	29 702 37 235	29 901 29 600
Расчеты по налогу на доходы физических лиц Расчеты по прочим налогам	58 102	292 51 638
Итого расчеты с бюджетом по налогам и сборам	125 039	111 431

Задолженность по прочим налогам включает в себя начисления обязательств по страховым взносам на обязательное социальное страхование в связи с признанием обязательств по премиям и отпускам будущих периодов, подлежащих оплате в течение двенадцати месяцев после отчетной даты, в сумме 58 027 тыс. руб. и 51 205 тыс. руб. на 31 декабря 2016 г.и 31 декабря 2015 г., соответственно.

18. Авансы полученные по необменным операциям

	31 декабря 2016 г.	31 декабря 2015 г.
Авансы полученные по необменным операциям		
Программа повышения конкурентоспособности Прочие субсидии на иные цели	351 554 30 014	308 921
Субсидии полученные для выплаты стипендиального обеспечения	247	10 042
Итого авансы полученные по необменным операциям	381 815	318 963

Задолженность по субсидиям на выполнение программы повышения конкурентоспособности является полученным авансом для реализации государственной программы повышения конкурентоспособности 5/100, данная субсидия относится на доходы отчетного периода в сумме подтвержденных расходов по мере их возникновения. Неиспользованные в текущем году остатки средств блокируются на счете НИТУ «МИСиС» и могут быть использованы в следующем отчетном периоде на те же цели после подтверждения потребности Министерством образования и науки Российской Федерации. Задолженность по субсидиям на иные цели представляет собой в основном субсидии на приобретение основных средств.

19. Авансы полученные по обменным операциям

	31 декабря 2016 г.	31 декабря 2015 г.
Авансы полученные по обменным операциям		
Авансы полученные по доходам от оказания платных работ, услуг	196 699	184 807
Авансы полученные по доходам от собственности	8 473	11 473
Авансы полученные по прочим доходам	3	152
Итого авансы полученные по обменным операциям	205 175	196 432

В составе авансов, полученных по доходам от собственности, отражаются обязательства перед арендаторами помещений, принадлежащих Университету на праве оперативного управления.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. (в тысячах российских рублей)

20. Резервы по обязательствам и платежам

Изменения резервов по обязательствам и платежам, представленные резервами по судебным искам, приведены ниже:

	2016 г.	2015 г.
Балансовая стоимость на 1 января	279 568	258 000
Увеличение резерва, отнесенное на счета доходов и расходов Восстановление резерва	- (21 568)	21 568
Балансовая стоимость на 31 декабря	258 000	279 568

Все резервы, указанные выше, были классифицированы как краткосрочные обязательства, поскольку у НИТУ «МИСиС» нет безусловного права отсрочки их погашения на срок свыше года после отчетной даты.

Судебные иски. Резерв по судебному иску, поступивший в результате присоединения МГГУ, в сумме 258 000 тыс. руб. относится к потенциально возможному исковому требованию, ожидаемому от ООО «РиэлтСервис» к НИТУ «МИСиС» в связи с расторжением инвестиционного контракта, заключенного МГГУ до присоединения к Университету.

Резерв по судебным искам в сумме 21 568 тыс. руб. был создан в 2015 г. и относился к исковым требованиям, предъявленным НИТУ «МИСиС» со стороны ООО «ЦентрстройСервис» в связи с расторжением инвестиционного контракта, заключенного между МГГУ и ООО «ЦентрстройСервис». В 2016 г. дело в суде было выиграно Университетом и резерв восстановлен.

21. Расчеты с учредителем

В таблице ниже представлена сверка движения основных средств, находящихся в оперативном управлении и незавершенного строительства по основным средствам, формирующим расчеты с учредителем:

	За год, закончившийся 31 декабря 2016 г.	За год, закончившийся 31 декабря 2015 г.
Первоначальная стоимость		
Начало периода	25 107 196	23 879 027
Поступление основных средств	926 942	1 228 397
Перевод из инвестиций (Примечание 14)	293 269	-
Выбытия	-	(228)
Конец периода	26 327 407	25 107 196

21. Расчеты с учредителем (продолжение)

	За год, закончившийся 31 декабря 2016 г.	За год, закончившийся 31 декабря 2015 г.
Амортизация Начало периода Начисления Выбытие амортизации	(1 969 101) (490 086) -	(1 585 734) (383 595) 228
Конец периода	(2 459 187)	(1 969 101)
Балансовая величина Начало периода Конец периода	23 138 095 23 868 220	22 293 293 23 138 095

В таблице ниже представлена расшифровка строки «Поступление основных средств»:

	За год, закончившийся 31 декабря 2016 г.	За год, закончившийся 31 декабря 2015 г.
Особо ценное движимое имущество	422 575	611 807
в том числе:		
машины и оборудование	417 091	605 202
Незавершенное строительство	257 497	399 406
Здания и сооружения	194 268	115 756
Земельные участки	52 602	101 428
Итого поступление основных средств	926 942	1 228 397

22. Выручка от оказания услуг образовательной деятельности

	2016 г.	2015 г.
Образовательные услуги в рамках выполнения государственного		
задания	1 599 943	1 446 463
Платные образовательные услуги	528 686	525 033
Прочие субсидии в рамках образовательной деятельности	675	518
Итого выручка от оказания услуг образовательной деятельности	2 129 304	1 972 014

23. Выручка от выполнения научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ

	2016 г.	2015 г.
Научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы в рамках		
выполнения государственного задания	1 043 322	932 661
Выполнение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ	775 387	419 453
Гранты ведущим ученым	61 871	52 865
Поддержка молодых ученых	1 800	1 200
Гранты ведущим научным школам	1 868	
Итого выручка от научно-исследовательских и опытно- конструкторских работ	1 884 248	1 406 179

24. Субсидии на развитие университета

	2016 г.	2015 г.
Субсидии по программе повышения конкурентоспособности 5/100	856 978	1 253 916
Субсидии на капитальный ремонт и модернизацию	400 000	900 494
Субсидии на выполнение государственного задания по созданию		
инжинирингового центра	-	621 999
Субсидии на приобретение основных средств	100	12 920
Итого субсидии на развитие университета	1 257 078	2 789 329

25. Субсидии и пожертвования на стипендиальное обеспечение

В составе поступлений от необменных операций отражены следующие виды субсидий и пожертвований на стипендиальное обеспечение:

	2016 г.	2015 г.
Стипендиальное обеспечение студентов Именные стипендии	297 203 13 766	273 206 14 519
Итого субсидий и пожертвований на стипендиальное обеспечение	310 969	287 725

В составе расходов отражены следующие виды стипендий и трансфертов населению:

	2016 г.	2015 г.
Стипендии студентам Пособия по социальной помощи	(336 454) (24 017)	(305 167) (13 895)
Итого стипендий и трансфертов населению	(360 471)	(319 062)

Стипендии студентам в 2016 году включают в себя стипендии по программе повышения конкурентоспособности 5/100 в сумме 45 730 тыс. руб. (2015 г.: 26 130 тыс. руб.). Поступления для выплаты данных стипендий включены в состав доходов по необменным операциям по программе повышения конкурентоспособности 5/100.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г.

(в тысячах российских рублей)

26. Оплата труда, вознаграждения по договорам гражданско-правового характера и начисления на указанные выплаты

	2016 г.	2015 г.
Заработная плата	(2 533 160)	(2 351 231)
Начисление страховых взносов Вознаграждения по договорам гражданско-правового характера	(685 289) (190 522)	(583 907) (206 946)
Прочие выплаты	(15 908)	(14 487)
Итого оплата труда, вознаграждения по договорам гражданско- правового характера и начисления на указанные выплаты	(3 424 879)	(3 156 571)

27. Услуги сторонних организаций

	2016 г.	2015 г.
Ремонтные работы	(678 448)	(756 023)
Услуги энерго-снабжающих организаций	(252 574)	(215 131)
Научно-исследовательские и опытно-конструкторские услуги	(449 465)	(214 884)
Информационно-консультационные услуги	(194 309)	(164 832)
Услуги по сопровождению, доработке и приобретению программного		
обеспечения	(73 613)	(42 542)
Техническое обслуживание оборудования и коммунального хозяйства	(52 943)	(43 554)
Разработка проектной документации	(32 751)	(25 949)
Коммунальные услуги	(31 412)	(30 841)
Услуги охраны, инкассации	(21 312)	(10 791)
Телекоммуникационные услуги	(15 930)	(16 957)
Повышение квалификации	(8 745)	(16 429)
Аренда помещений	(4 664)	(6 032)
Банковские услуги	(4 579)	(5 125)
Страхование	(1 496)	(1 727)
Прочие услуги	(124 798)	(38 643)
Итого услуги сторонних организаций	(1 947 039)	(1 589 460)

Прочие услуги за 2016 г. включают в себя услуги в области правовой охраны интеллектуальной собственности, услуги по предоставлению интересов Университета в патентных органах, услуги по организационно-техническому обеспечению и проведению мероприятий, услуги по развитию имиджа Университета и размещению информации о нём в СМИ и прочие.

28. Прочие расходы

	2016 г.	2015 г.
Командировочные расходы	(53 726)	(42 720)
Организация социальных мероприятий	(38 277)	(40 770)
Рекламные расходы	(19 362)	(22 372)
Оплата проезда и проживания студентам	(9 628)	(6 100)
Членские взносы	(9 137)	(700)
Возврат неиспользованных субсидий	(4 043)	-
Прочие затраты	(23 180)	(15 030)
Итого прочие расходы	(157 353)	(127 692)

29. Налоги и сборы

	2016 г.	2015 г.
Налог на землю	(84 570)	(77 234)
Налог на имущество	(80 327)	(66 334)
Госпошлины и сборы	(9 459)	(9 018)
Налог на добавленную стоимость	(2 581)	(14 129)
Транспортный налог	(288)	(282)
Плата за загрязнение окружающей среды	(332)	(1 333)
Итого налоги и сборы	(177 557)	(168 330)

30. Налог на прибыль

Налог на прибыль был начислен в отношении доходов от оказания платных образовательных услуг, научных исследований, осуществляемых на коммерческой основе, и прочих коммерческих услуг.

	2016 г.	2015 г.
Текущий налог на прибыль	38 952	34 804
Отложенный налог	9 675	(31 086)
Итого налог на прибыль	48 627	3 718

Текущая ставка налога на прибыль, применяемая к НИТУ «МИСиС», составляет 20%.

31. Отчет о сравнении бюджетных и фактических сумм

Ниже приведена сверка фактических сумм на основе сопоставимой информации, представленной в отчете о сравнении бюджетных и фактических сумм, и фактических сумм в отчете о движении денежных средств за 2016 г. Финансовая отчетность и бюджет подготовлены за 2016 г. и включают все филиалы НИТУ «МИСиС». Имеется различие в методах: бюджет готовится с использованием кассового метода, а финансовая отчетность готовится с использованием метода начисления.

	Операционная деятельность	Инвестиционная деятельность	Итого
Фактическая сумма на основе сопоставимой информации, представленная в бюджете и в отчете о сравнении бюджетных и фактических			
СУММ	590 405	(244 642)	345 763
Различия в учетной основе	(14 704)	`(13 649)́	(28 353)
Фактическая сумма в отчете о движении денежных средств	575 701	(258 291)	317 410

Различия в учетной основе включают в себя различия в классификации депозитов, размещенных на срок более трех месяцев в сумме 23 680 тыс. руб., а также суммарную корректировку доходов и расходов до чистых денежных потоков на сумму 52 033 тыс. руб.

32. Управление финансовыми рисками

Функция управления рисками НИТУ «МИСиС» осуществляется в отношении финансовых, операционных и юридических рисков. Финансовые риски включают рыночный риск (валютный риск, процентный риск и прочий ценовой риск), кредитный риск и риск ликвидности. Главной целью управления финансовыми рисками является определение лимитов риска и дальнейшее обеспечение соблюдения установленных лимитов. Управление операционным и юридическим рисками должно обеспечивать надлежащее функционирование внутренних политик и процедур в целях минимизации данных рисков.

Ниже представлена структура финансовых активов и обязательств Университета:

	П	31 декабря	31 декабря
	Прим.	2016 г.	2015 г.
Денежные средства и их эквиваленты			
Денежные средства на банковских расчетных счетах	8	812 232	828 982
Казначейство	8	711 902	416 229
Депозиты, размещенные на срок менее трех месяцев	8	49 000	12 042
Денежные средства в кассе учреждения	8	770	1 017
Дебиторская задолженность			
Торговая дебиторская задолженность	9	136 607	93 205
Финансовое обеспечение по конкурсам и контрактам		23 375	29 862
Займы выданные и депозиты размещенные	9	19 318	40 638
Итого финансовые активы		1 753 204	1 421 975
Кредиторская задолженность			
Кредиторская задолженность	16	196 560	50 504
Прочие обязательства		23 364	43 772
Итого финансовые обязательства		219 924	94 276

Кредитный риск. НИТУ «МИСиС» подвержен кредитному риску, а именно риску того, что одна из сторон по финансовому инструменту нанесет финансовые убытки другой стороне посредством неисполнения своих обязательств. Подверженность кредитному риску возникает в результате оказания услуг по приносящей доход деятельности НИТУ «МИСиС» на условиях отсрочки платежа, а также в результате размещения средств Университета на банковских счетах и счетах Казначейства.

Наиболее существенным финансовым активом Университета являются денежные средств и их эквиваленты. Руководство Университета контролирует кредитный риск, устанавливая перечень банков, в которых Университет может размещать денежные средства и их эквиваленты. Анализ денежных средств и их эквивалентов по их кредитному качеству представлен в Примечании 8.

В отношении торговой дебиторской задолженности НИТУ «МИСиС» проводит анализ по срокам задержки платежей и отслеживает просроченные остатки дебиторской задолженности.

Максимальный кредитный риск, возникающий у Университета по видам активов, можно оценить из таблицы структуры финансовых активов и обязательств, приведенной выше.

Рыночный риск. НИТУ «МИСиС» подвержен воздействию рыночных рисков. Рыночные риски связаны с открытыми позициями по а) иностранным валютам, б) процентным активам и обязательствам, которые подвержены риску общих и специфических изменений на рынке. НИТУ «МИСиС» устанавливает лимиты в отношении уровня принимаемого риска и контролирует их соблюдение на ежедневной основе. Однако применение данного подхода не может предотвратить убытки сверх этих лимитов в случае более значительных изменений на рынке.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

32. Управление финансовыми рисками (продолжение)

Валютный риск. Активы и обязательства НИТУ «МИСиС» в незначительной мере подвержены валютному риску. По состоянию на 31 декабря 2016 г. 87,3% финансовых активов и 100% обязательств Университета деноминированы в российских рублях (на 31 декабря 2015 г.: 85,8% и 100%).

В отношении валютного риска НИТУ «МИСиС» устанавливает ограничения по уровню риска по каждой валюте и в целом. Мониторинг указанных позиций осуществляется на ежемесячной основе.

Риск ликвидности. Риск ликвидности — это риск того, что НИТУ «МИСиС» столкнется с трудностями при исполнении финансовых обязательств. НИТУ «МИСиС» подвержен риску в связи с ежедневной необходимостью использования имеющихся денежных средств. Руководство НИТУ «МИСиС» ежемесячно контролирует прогнозы движения денежных средств.

В таблице ниже представлен анализ финансовых обязательств по срокам погашения:

31 декабря 2016 г.	Прим.	До востребования и в срок менее 1 месяца	От 1 до 3 месяцев	Итого
Обязательства Кредиторская задолженность по основной деятельности Прочая финансовая кредиторская задолженность	16	196 560 23 364	:	196 560 23 364
Итого будущие платежи, включая будущие выплаты основной суммы и процентов		219 924	-	219 924
31 декабря 2015 г.	Прим.	До востребования и в срок менее 1 месяца	От 1 до 3 месяцев	Итого
31 декабря 2015 г. Обязательства Кредиторская задолженность по основной деятельности Прочая финансовая кредиторская задолженность	Прим. 16 11	и в срок менее		Итого 50 504 43 772

33. Расчеты и операции со связанными сторонами

Стороны обычно считаются связанными, если они находятся под общим контролем, или одна из сторон имеет возможность контролировать другую сторону, или может оказывать значительное влияние на принимаемые ею решения по вопросам финансово-хозяйственной деятельности или осуществлять над ней совместный контроль. При рассмотрении взаимоотношений с каждой из возможных связанных сторон принимается во внимание экономическое содержание таких взаимоотношений, а не только их юридическая форма.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

33. Расчеты и операции со связанными сторонами (продолжение)

Расчеты со связанными сторонами составляли:

Операции со связанными	Продажа товаров и услуг		Закупки товаров и услуг	
сторонами	2016 г.	2015 г.	2016 г.	2015 г.
Ассоциированная организация Прочие связанные стороны	5 149	3 679	56 829	5 296
(Эндаумент фонд)	9 759	6 671	-	-
Итого	14 908	10 350	56 829	5 296

	Дебиторская задолженность		Кредиторская задолженность	
Задолженность по расчетам со связанными сторонами	31 декабря 2016 г.	31 декабря 2015 г.	31 декабря 2016 г.	31 декабря 2015 г.
Ассоциированная организация Прочие связанные стороны	542	402	38 266	122
(Эндаумент фонд) Итого	542	402	38 266	122

В 2016 г. дефицит, полученный от ассоциированных компаний, составил 2 047 тыс. руб. (в 2015 г. профицит составил 16 297 тыс. руб.).

Вознаграждение ключевому управленческому персоналу

В состав ключевого управленческого персонала входят следующие лица: президент, ректорат, члены наблюдательного и ученого совета.

В таблице ниже представлена информация о вознаграждении, включая взносы на социальное обеспечение, ключевому управленческому персоналу Университета:

2016 г.	2015 г.
	_
143 362	122 569
97 327	86 049
46 845	39 311
7 812	8 430
295 346	256 359
	143 362 97 327 46 845 7 812

34. Условные и договорные обязательства

Судебные разбирательства. К Университету периодически, в ходе обычной деятельности, могут поступать исковые требования. Исходя из собственной оценки, руководство считает, что они не приведут к каким-либо значительным убыткам сверх суммы резервов, отраженных в настоящей финансовой отчетности.

Примечания к финансовой отчетности за год, закончившийся 31 декабря 2016 г. *(в тысячах российских рублей)*

34. Условные и договорные обязательства (продолжение)

Условные налоговые обязательства. Налоговое законодательство Российской Федерации, действующее или по существу вступившее в силу на конец отчетного периода, допускает возможность разных трактовок применительно к сделкам и операциям Университета. В связи с этим позиция руководства в отношении налогов и документы, обосновывающие эту позицию, могут быть оспорены налоговыми органами. Налоговый контроль в Российской Федерации постепенно усиливается, в том числе повышается риск проверок влияния на налогооблагаемую базу операций, не имеющих четкой финансово-хозяйственной цели или операций с контрагентами, не соблюдающими требования налогового законодательства. Налоговые проверки могут охватывать три календарных года, предшествующих году, в котором вынесены решения о проведении проверки. При определенных обстоятельствах могут быть проверены и более ранние периоды.

Договорные обязательства по приобретению основных средств. По состоянию на 31 декабря 2016 г. у Университета имелось договорное обязательство по приобретению основных средств в виде оплаты выполнения работ по строительству студенческого общежития в г. Старый Оскол на сумму 278 317 тыс. руб. (31 декабря 2015 г.: не имелось договорных обязательств).